
 

Polemiche, satire, carteggi risorgimentali 

 
 
 
1.      AA.VV. - ATTI del XXXIX CONGRESSO di STORIA del RISORGIMENTO 

ITALIANO (Palermo-Napoli, 17-23 ottobre 1960). Roma, Ist. Per la Storia 
del Risorgimento It., 1961. in 8° gr. (24,8x17,5), pp. 585, (5). Br. ed., 
sovracc. ill. Sicilia prima dell'Unità, Garibaldi, volontari siciliani, ungheresi, 
amministr. Garibaldina, plebiscito. Garibaldi e l'Europa, Polonia ecc. Studi 
di Titone, Koltay-Kastner, Gabriele, Falzone, Brancato, Engel-Janosi, 
Passerin d'Entrèves, Morawski, Di Lauro, Godechot, Mack Smith, 
Tamborra, Mondini. € 45 

 
2.         AA. VV. - DONO NAZIONALE. Scelte prose e poesie in esultanza e 

gratitudine per le RIFORME ACCORDATE da S.M. CARLO ALBERTO Re 
di Sardegna.  Torino, Tipografia e Libreria Canfari, 1847. 16° (18,9x12,1), 
pp. 315, (1) + antiporta allegorica (del. da U.B. da Genova e incisa da A. L. 
da Torino) + antifrontespizio in cartoncino, tit. e scritte ornate e con 
elaborati svolazzi, al centro le iniziali C. V. A. in cornice a raggiera. 
Romantica elegantissima legatura originale in seta bianca marezzata (lieve 
traccia di gora e ombre), ricca cornice oro ai piatti, fregi oro ds., da 
restaurare alle cerniere e ai bordi, sfilacciati; ma integre le preziose 
impressioni in oro ai piatti e al ds.), sguardie in brillante carta gialla lucida. 
Tagli oro. L'intr. di Giorgio BRIANO è datata Nov. 1847. Contiene, di Dom. 
CARUTTI, una DESCRIZIONE delle FESTE TORINESI per le RIFORME del 
30 Ottobre, e poi (tra cui molti INEDITI) inni e prose (da notare q. degli 
ISRAELITI del Collegio Colonna e Finzi ecc.) di tutte le categorie d. 
popolazione e moltissime LOCALITA' (tutte citate) di Piemonte Liguria (per 
es. festa genovese al Santuario di Oregina) Sardegna Savoia. Tra gli 85 
Autori: Carutti, Levi, Serazzi, Chiaves, Giacosa, Giuria, Canfari (per le 
riforme sulla libertà di Stampa , Banchetto Tipografico) ecc. Include inni 
popolari e molte EPIGRAFI. € 300 

 
3.         AA. VV. - GAZZETTA del POPOLO - L'ITALIANO + OMNIBUS. Anno 

XXXIV, 1871, dal n. 203 (22 luglio) al n. 364 (30 dic.). Anno XXXV, 
1872, dal n. 16 (16 genn.) al n. 89 (29 marzo). Dir. G.B. Bottero. Torino, 
, 1871-72. 52 fasc. in-4° (cm. 28,5x19,9), tutti con timbro o francob. 
postale, in ottime condiz. rilegati in un vol. mz. pelle coeva, tit. oro al ds. 
Ogni fasc. pp. 8/16, comprese le ultime 2 o più pagg. di Omnibus, cioè di 
avvisi di Enti locali, Banche, obbligazioni, pubblicità di aziende ed editori; 
di particolare interesse economico piem. o ital.). Disponibili: 1871: nn. 203, 
211, 216, 259, 260 (17 sett. in carta beige, con figura del FREJUS), 261 (in 
carta rosa), 262 (in carta verde), 263, 268, 304, 332, 333, 335, 336, 342, 
347, 354, 358, 359, 361, 364. 1872: nn. 16, 19, 23, 41 (in carta verde, 
Carnevale), 42 (carta rosa), 43 (idem), 44 (carta verde), 45, 46, 52, 53, 62, 
63, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89. 
Tra gli argom.: Mazzini e La Società Internazionale. Abolizione dell 



Corporaz. religiose "parassite". Espos. campionaria al R. Museo Industr. di 
Torino. Inauguraz. e feste per il TRAFORO delle Alpi (5 fasc., tra cui q. in 
carta colorata). Incendio di via Saluzzo. Doc. sulla COMMUNE di Parigi. 
Circolo Filologico di Torino. Parlam. in Roma. Guardia Naz. di Torino. 
Questione Romana e difficoltà con la Francia "perisca il lurido 
Infallibilismo". Gianduja e Carnevale 1872, Aerostato "Giacometta" ecc. 
(fasc. in arte colorate). S. Pietro fu a Roma? FERROVIA  TO-Gassino-Casale. 
Guarentigie. Vini. Teatri. Morte e commem. di Mazzini.  ALLEGATA: 
Distinta di oggetti premio per Militari, compleanno del Re, Veterani di ASTI, 
in 4 pp. f.t. Il confessionale sgretola le famiglie. Le tasse favoriscono le 
grandi aziende. Bonifiche. Socialisti contro Mazziniani. Monum. a Germano 
Sommeiller. Giuoco del Pallone. Tramways. Mercati settim. Associaz., 
"Sacco nero" ecc. ecc. € 400 

 
4.         AA. VV. - GAZZETTA del POPOLO - L'Italiano. Anno 22, 1869.  Torino, 

, 1869. 175 fasc. completi (su 364) rilegati in un vol. in-4° (cm. 29x20,5), 
complessive pp. 1608. "Si distribuisce tutti i giorni alle ore 7 del mattino, 
escluse le 4 solennità"; ma c'è anche il n. di Natale. Ci sono i seguenti nn. 
(45 di 16 pp. cad., 111 con 8 pp. cad.; le ultime 2 o 4 pp. sono di 
interessanti pubblicità di aziende piem. "Omnibus"): 1,3, 7, 8, 9, 11-16, 18-
37, 39, 40, 43-46, 48, 50, 52-54, 56-59, 61, 62, 64, 67, 68, 70 (incompleto, 
4 pp. su 8), 75, 77, 82, 86, 91, 94, 104, 107, 113, 117-119, 121, 123, 134, 
136, 138, 141 (incompleto: 8 pp. su 16), 142, 144, 145, 147, 148, 156-158, 
162, 167, 182, 184, 185, 187-189, 190, 195, 197, 199, 202, 203-205, 209-
215, 219, 221, 222, 224, 230, 231, 235, 236, 241, 244, 245, 254, 256, 258, 
261, 263, 265-267, 271, 273, 280, 284-286, 289-292, 297, 298, 303-308, 
310, 311, 313, 316, 318, 320, 322, 323, 325-337, 339-346, 352, 353-355, 
358 (Natale), 360, 361, 363 (30 dic.). Bella solida e compatta legatura coeva 
in mz. tela granulosa, tit. oro e filetti a secco al ds., carta decorata ben 
coordinata ai piatti, tagli finem. picchiettati. Rari segni a lapis rosso; molti 
timbri postali in rosso. Qc. n. con macchie, ma eccellenti es. Notizie piem. 
(paese per paese), ital. ed estere. "Sacco nero". Sottoscriz. per il monum. e 
le famiglie di Monti e Tognetti (condannati a morte da Pio IX). Sedute del 
Parlamento di Firenze (molto su Questione Romana; Nicotera Ferrari Crispi 
Menabrea Cialdini ecc., Convenzione, Napoleone III; scomuniche). Tassa sul 
macinato. FERROVIE (Savona, Aosta, Cuneo- Ventimiglia, Chieri, 
Monferrato). Segnaliamo ricorrenti notizie su CARNEVALE e Fiera e Soc. 
GIANDUJA., Società e Coop. Operaie e di MUTUO SOCCORSO, recensioni, 
teatro, Gran Bogo, questioni sociali (infanti esposti, carceri ecc.)., incheiste, 
processi, Alleanza Repubblicana Universale, sport (Giuoco del Pallone, 
Scherma), soc. bacologiche, commem. di Brofferio e Borella, Banche, 
scandalo Tringali, Figlie dei Militari, Canali Cavour, futura Esposizione di 
Torino, caccia, Canale di Suez, spiritismo, ecc. Allegati due ritagli (dal 
"Conte di Cavour" 17 ott., e da "Gazzetta Piem.", 21 dic.). Ecc. I 175 nn. € 
875 

 
5.        AA. VV. - GIORNALISMO del RISORGIMENTO. A c. d. Comitato nazionale 

per la celebrazione del primo centenario dell'unità d'Italia con la 
collaborazione della stampa parlamentare . Torino, Loescher, 1961. Spesso 
vol. in-8° (cm. 24,8x17,4), pp. XXXI, 609 + 48 TAVOLE b.n. f.t. Balacron 



ed., cerniera interna stacc. Messaggi di Cesare Merzagora e Giovanni Leone 
; prefazione di Giuseppe Pella ; introduzione di Giovanni Spadolini ; 
monografie di Paolo Alatri ecc. su: "ll Nazionale" di Napoli, palermitani, 
PETRUCCELLI della GATTINA, stampa scientifica, mazziniani, "Il 
Risorgimento" di CAVOUR, il "Piovano Arlotto", conte Ricciardi mazziniano 
ribelle, Cavour e i Mille, don Giacomo MARGOTTI e "L'Armonia", Spoleto, 
"Don Pirlone", 5 giornate di AVELLINO 1820 e giornali di Napoli tra le due 
Costituzioni, prima stampa piemontese e i Savoia, "La Nazione" di Firenze, 
Dall'ONGARO a Trieste Venezia Roma, Alessandro DUMAS e i Mille. 
ALLEGATO: biglietto da visita di Gius. PELLA. € 40 

 
6.         AA. VV. - IL PIOVANO ARLOTTO. CAPRICCI mensuali di una  

BRIGATA di BEGLI UMORI. Con note di Succhiellino Cherico. 3 
annate; dal 1860 fino al 1° aprile 1862. Direttore Raffaello FORESI. 
Firenze, Le Monnier, 1860-62. 3 ANNATE rilegate in un vol. in-8° (cm. 
23,8x15,6), pp. 880 + 3 TAVOLE di MUSICA ("Laus Deo"  di G. ROSSINI 
"scritto a posta pel Piovano Arlotto") con circa 60 INCISIONI + 4 tavole 
Geneal. di NAPOLEONE ripieg. f.t  Mz. pelle d'epoca, tit. fregi oro al ds. Uscì 
da gennaio 1858; qui abbiamo solo il pubblicato dal 1860 al 1° aprile 1862; 
non ci risulta che il periodico abbia avuto una prosecuzione. I testi ruotano 
attorno a Francesco Domenico GUERRAZZI che l'8 febbraio 1849, dopo la 
fuga del granduca Leopoldo II, formò un triumvirato con Giuseppe Mazzini 
e Giuseppe Montanelli; il 27 marzo fu nominato dittatore e fu poi 
condannato a 15 anni di carcere, tramutati in esilio in Corsica da cui fuggì 
a Genova (tollerato da Cavour) fino al 1862, quando divenne deputato. 
Molte polemiche con Bettino RICASOLI, ministro dell'Interno del Governo 
Provvisorio Toscano, poi protagonista dell'annessione della Toscana al 
nuovo Regno d'Italia (nato il 12 marzo 1860), deputato nel 1861, successe, 
il 12 giugno dello stesso anno, a Cavour nella carica di Primo Ministro, che 
pur accolse i garibaldini e revocò l'esilio a Mazzini, di cui qui si parla 
spesso. Polemico contro CAVOUR (che accusa voler trasformare l'Italia tutta 
in un Piemonte). Ammira ROSSINI (bel ritr., commenti a "La Cenerentola"). 
Polemico contro "Il vessillo della Libertà" di Vercelli e contro C. Cattaneo. 
Contiene una lettera polemica di 4 pp. e altre 10 pp. di Gius. MAZZINI in 
lode di GARIBALDI. Testi su Dante, sui CIOMPI. Inoltre: BRANCHI Eugenio, 
"Imperiale famiglia BONAPARTE, la sua TOSCANA ORIGINE", ben 34 pp. + 
4 TAVOLE GENEALOGICHE ripiegate. In fine, testi di TOMMASEO, 
BROFFERIO, GUERRAZZI sulla "seconda morte del Piovano Arlotto". 
Importante, rivela gli umori repubblicani toscani nel momento cruciale 
dell'annessione della Toscana all'Italia unita. Raro. € 300 

 
7.         AA. VV. - IL RISORGIMENTO  Milano, Amici Del Museo Del 

Risorgimento, 1952. in 8° (25,2x19) pp, 67,(1) Cartoncino ed. Ombre e 
macchie in copertina. Strappo al dorso. Tracce di polvere alla copertina 
posteriopre. Copertina staccata. Strappi in copertina. € 10 

 
8.         AA. VV. - IL RISORGIMENTO d'ITALIA narrato dai PRINCIPI di CASA 

SAVOIA e dal Parlamento (1848-1878).  Firenze, Barbèra, 1888. 16° pp. 
XVI, 323, (1). Br. ed.,  ds. rotto, cop. ant. stacc., fior. Carlo Alberto, Vitt. 
Em. II, Parlamento Subalpino. € 28 



 
9.    AA. VV. - La DIPLOMAZIA del REGNO di SARDEGNA durante la PRIMA 

GUERRA DI INDIPENDENZA. A c. del Comitato di Torino dell'Istituto per la 
Storia del Risorgimento Italiano. Torino, Museo Naz. del Risorgimento, 
1949-52. Opera completa in 3 voll. in-8° (cm. 25,2x17,8), pp. C + 589; 
CXLIX + 534; XC + 415. Br. edit. Fior. a 1 cop.; una cop. stacc., mende a 1 
ds. Intonsi. 1) - RELAZIONI con il GRAN DUCATO di TOSCANA (marzo 
1848 - aprile 1849). A c. di Carlo PISCHEDDA. 2) RELAZIONI con lo STATO 
PONTIFICIO (marzo 1848 - aprile 1849). A a. di Carlo BAUDI DI VESME. 3) 
RELAZIONI con il REGNO delle DUE SICILIE (gennaio 1848 - dicembre 
1849). A a. di Guido QUAZZA. I 3 poderosi trattati € 100 

 
10.    AA. VV. - La EDUCAZIONE CLERICALE e la educazione CIVILE. Discorsi 

e dichiarazioni pronunziati nel SENATO del Regno dal ministro per la 
pubblica istruzione : nelle tornate dell'1 e 2 maggio.  Firenze, Cotta e 
comp., 1871. In-8° (cm. 21,1x15,5), pp. 66, (1b). Br. coeva muta (forse ed.). 
Buchetto originario senza perdite al marg. di 1 foglio. Intervengono i sen. 
VIGLIANI, MENABREA, DI SAN MARTINO, MAMIANI ecc. sviscerando 
l'eterno tema della libertà d'insegnamento, l'educaz. nei SEMINARI, loro 
eventuale parificaz., ecc. Curioso accenno alla canonica raccomandazione 
di preferire nei seminari candidati poveri "come quelli che ogni cosa 
debbano sperare e ogni cosa temere da' loro superiori ecclesiastici"!!! 
Nell'imminenza del trasferim. della Capitale a Roma. Raro, censito in 5 bibl. 
€ 50 

 
11.       AA. VV. - L'AMI de la RELIGION, journal et revue ecclésiastique, 

politique et littéraire. 2.o e 3.o trimestre del 1852. Ce journal paraît les 
mardi, jeudi et samedi. Paris, Rome, Londres, , . 79 fascicoli (dal 1° apr. al 
30 sett., dal n° 5352 al n. 5430) rilegati in 2 voll. in-8° (20,9x12,7), pp. (2), 
780, (7); pp. (2), 792, (8). Ogni vol. è munito del front. del 1.o fasc. del 
trimestre e di indice per sezioni. Di rilevante interesse, data l'epoca 
risorgimentale e il prestigio di Saint-Sulpice; polemico contro i governi 
anticlericali francesi e ital. (divieto d. talare, gesuiti in Lombardia, leggi 
leopoldine in Toscana, matrimonio civile in Piemonte) e contro la riforma 
scolastica (cattivi libri, classici pagani, autori profani, abusi negli studi 
speciali e matematici). Storia del Gran San Bernardo. Zingari. Suicidi 
nell'esercito coloniale. Riforma dei penitenziari, riabilitaz. dei condannati. 
Lettere di un Capo Indiano. Spediz. di Charles Bonaparte in Italia. Miracoli 
e Istituz. dell'Ordine rel. di La Salette. Protestanti USA, Mormoni. Certosa 
di Collegno. La Consolata a Torino. Islam (Algeria). Frérie brétonne. 
Francescani. Prigione d. Madelonnettes. Sordomuti. € 120 

 
12.      AA. VV. - Le FESTE del XX SETTEMBRE a ROMA. In "Il secolo Illustrato 

della Domenica", Milano 22 sett. , 29 sett., 6 ott. 1895. Milano, , 1895. 3 
fasc. di 8 pp. caduno, in-folio (cm. 42,7x30) con 9 TAVOLE XILOGR. 
(monum. a Garibaldi, illuminazioni sul Tevere, competiz. ginniche, 
inauguraz. ecc. Inoltre 3 scene d. feste estive di Napoli. I 3 fasc. € 25 

 
13.     AA. VV. - Le GOUVERNEMENT TEMPOREL des PAPES jugé par la 

DIPLOMATIE Française (Recueil de Documents).  Paris, Dentu, 1862. 



In-8° (cm. 24,8x16), pp. 152. Br. ed. nelle sue barbe. Lievi mende in cop. 
Fioriture. Introd. di Em. HUBAINE. I resoconti dei diplomatici francesi, dal 
1600 al 1831. Segnalano concordemente "les vices" del governo papale: "un 
tel régime ne peut durer" "il est un danger pour le catholicisme". A dispetto 
della protezione militare accordata da Napoleone III al Papato durante il 
Risorgimento. € 50 

 
14.       AA. VV. - MISCELLANEA ottocentesca di 10 opuscoli, rilegati in bella 

e solida mz. pelle coeva verde scura, con piatti marmor., titolo e fregi 
oro al ds. Contenuti.  Torino ecc., Vari, 1844-50. 1) Le RIFORME e il 
CLERO PIEMONTESE. Parole dell'avv. Giannant. BESSONE. Torino, tip. 
Cotta e Pavesio, 1848. Cm.17,4x10,3; pp.22,(1). 2) La PRIMA SETTIMANA 
di AGOSTO nella città di Torino. Lettera ad un amico. Torino, tip. 
A.Fontana, 1850. Cm.18x11; pp.80. 3) In MORTE di S.E. il card. 
GAISRUCK arcivesc. di Milano. Capolago, Tip. Elvetica, 1847. Cm.18,5x12; 
pp.46,(1). 4) VOCI dei nostri MORTI di Giulio PISANI. 2 novembre. Torino, 
M.Guigoni (tip. Ferrero e Franco), 1849. Cm.19x12,5; pp.63,(1). 5) NON più 
TIARA! Parole di un cattolico. Prima versione italiana. Genova, tip. Moretti, 
1849. Cm.19,3x12,7; pp.43. 6) Sulla PROPOSTA per l'INCAMERAMENTO 
dei beni ecclesiastici e per l'ABOLIZIONE dei CONVENTI. Relazione e voti 
dei consigli provinciali e divisionali d'Aosta e d'Ivrea. Con aggiunta. Ivrea, 
tip. Violetta, 1850. Cm.19,3x12,7; pp.VIII, 102, (2b). 7) ARRESTO e 
PRIGIONIA nel forte di FENESTRELLE. Lettera dell'arcivesc. di Torino al 
can. Luigi Anglesio. Lione, tip. A.Mothon, 1850. Cm.19,3x12,7; pp.42. 8) 
PASTORALE dell'arcivesc. di Parigi per la promulgazione del decreto 
dell'ultimo CONCILIO di Parigi sopra gli scrittori che trattano materie 
ecclesiastiche. Torino, Paravia, 1850. Cm.19,3x12,7; pp.16. 9) 
L'ESISTENZA del PURGATORIO è la bottega del prete. Del sac. Dom. 
CERRI. Torino, G.Marietti, 1850. Cm.19,3x12,7; pp.96. 10) REPONSE a un 
ARTICLE de la Revue des deux mondes par Vincent GIOBERTI. Bruxelles, 
Meline Cans et C., 1844. Cm.19,3x12,7; pp. (4), 42, (2b). I 10 rari opuscoli 
€ 350 

 
15.       AA. VV. - PANTEON dei Martiri della Libertà Italiana. Opera compilata 

da varii letterati pubb. per c. di una Soc. di Emigrati It., Gabriele d'Amato 
ed. Torino, Fontana  Al., Stab. Tip., 1851. 2 voll., in-8° (25,3x16,6),. pp.  
574, (2) + antiporta alleg. + 21 ritr. e 4 tavv. f.t.; pp. 276 + antiporta allegor. 
+ 40 ritr. Stupende legature coeve mz. pelle, tit. ricchi fregi oro al ds. Fior. 
(anche in alcune tavv., benché protette da velina); insolita velina azzurrina 
a un'antiporta e a 1 ritr.). Contiene i profili biogr. di 90 patrioti del 
Risorgimento. € 280 

 
16.       AA. VV. - RASSEGNA STORICA del RISORGIMENTO.  Roma, Soc. Naz. 

del Risorgimento, 1935-94. In-8° pp. 100/200 ca. ogni fasc. Tracce di 
polvere e lievi mende a qc. fasc. Disponibili le annate complete: 1949 
(compl. in 2 fasc.), 1954, 1955, 1958, 1959, 1963, 1968, 1977 (ds. lacero al 
4° fasc.), 1978, 1979. E i fasc, sciolti: 1933 lu-sett., 1934 ge.fe (cop. e 3 
quaderni sporchi), sett-ott. 1935: lu ago sett nov dic. 1936: ge fe mar mag 
lu ago ott nov dic. 1937: mag nov. 1938: ge ago ott nov (alc. pp. gualcite). 
1939: fe apr lu sett ott nov. 1941: sett-ott. 1942: ge-fe, mar-apr., mag-giu, 



lu-ago, sett-ott. 1943: ge-fe, mar-apr, mag-giu. 1952: apr.-sett. 1956: lu-
sett., ott. dic. (senza cop. ant.). 1957: ott-dic. 1960: lu-sett, ott-dic. 1961: 
apr.-giu, lu-sett, ott-dic. 1962: apr-giu, lu-sett. 1963 ge-mar. 1964: ge-mar, 
apr-giu, lu-sett. 1965: ge-mar, apr-giu, ott-dic. 1966 ge-mar. 1967: ge-mar, 
apr-giu. 1969: ott-dic. 1970: lu-sett. 1986: ott-dic. 1990: lu-sett. 1991: apr-
giu. 1993: lu-sett, ott-dic. 1994: ge-mar, apr-giu, lu-sett. Ogni annata 
compl. € 45. Ogni fasc. sciolto € 10. Le 10 annate € 400 

 
17.       AA. VV. - SOCIETÀ NAZIONALE per la STORIA del RISORGIMENTO. 

BOLLETTINO. Periodico bimestrale. Anno V, 1916, completo. Anno VI, 
1917, completo.  Roma, , 1916-17. 2 annate in 12 fasc. sciolti, in-8°, br. 
ed. con emblema (lievissime mende a 3 ds.). Ogni fasc. 20/28 pp. Parte 
societaria e parte STORICA. Rari. Ogni annata € 30. Le due annate € 50 

 
18.      AA.VV. - La PIANETA DEI MORTI. Chi la vuole? Veglie del Prior Luca 

raccolte e commentate da Renzo. Firenze, coi tipi di M. Cellini, 1859. in 16° 
bella brossurina ed., pp. 80. Le soperchierie degli Austriaci a Livorno ecc. , 
la fuga del Granduca, il clero, il popolo, l'Unità. Vivo linguaggio toscano. Il 
titolo rifà forse il verso al celebre libro di Marc Monnier ("L'Italie est-elle la 
Terre des Morts?") apparso lo stesso anno. Freschissimo raro cimelio. € 46 

 
19.       AA.VV. - MENTANA. Cenni storici sulla CAMPAGNA del 1867 PER 

L'INDIPENDENZA d'ITALIA e la LIBERTÀ di ROMA.  Milano, Bosi, 1874. 
In-4° (28,4x18,8), pp. 192. Br. orig. con emblema  (lievi mende alle copp.). € 
93 

 
20.      ABBA Giulio Cesare - VECCHI VERSI. Nuova ed. Roma-Torino, Roux e 

Viarengo, 1906. In-8° (cm. 19,8x13,4), pp. 106, (6). Br. ed. Brutto rinforzo 
in tela al ds., lievi mende ai bordi delle copp. 9 poesie su Romagna e a 
Romagnoli (Oriani Berti Caldesi Cantagalli Faenza), a Gius. Da Como, 
Dogali, Cosseria, Acireale, Bezzecca, perlopiù scritte dal 1886 al 1896. In 
cop. Timbro propr. (Piccio) in cop. con DEDICA autogr. in inchiostro rosso, 
bella grafia, del Ten. ABBA Mario alla famiglia Piccio. € 30 

 
21.       ABOUT Edmondo - La QUESTIONE ROMANA.  Svizzera, Tip. del 

Vulcano, 1859. In-16° (14,7x9,7), pp. 226, (2). Privo di copp., primo quad. 
stacc. UNITO: DE BONI F. - LA CHIESA ROMANA e L'ITALIA. Milano, Daelli 
(1865) pp. 104, (2). Provenienti da scorporo, rifilati; da rilegare. Il 2° 
opuscolo è privo di copp. e di front.; ma c'è l'occhiello; il testo è completo. 
Importanti saggi coevi, nel vivo della questione. Così come sono, i 2 libri € 
36 

 
22.     AGAZZI Alberto - BERGAMO e la SPEDIZIONE dei MILLE. Estr. dal vol. 

"Le 180 biografie dei bergamaschi dei Mille". Ist. Civitas Garibaldina-
Comune di Bergamo. Bergamo, S.E.S.A., 1960. In-8° (cm. 24,5x17,5), pp. 
54 + 3 TAVOLE b.n. f.t. Br. ed. € 18 

 
23.      ALEARDI Aleardo - CANTI. "Alla sua Verona". Firenze, Barbèra, 1869. In-

16° (cm. 17,6x11,2), pp. XXVIII, 526 + RITRATTO in acciaio, ma ritagliato e 
pplicato a una sguardia non originale. Mz. tela muta posteriore, solida ma 



modesta. Molte indedite dal 1842 al 1863. Due pagine autobiografiche 
(Concesio 1863). Un'ora della mia giovinezza - Le prime storie - Il monte 
Circello - Accanto a Roma - I fuochi dell'Appennino - Lettere a Maria - Le 
citta' italiane marinare e commercianti - Raffaello e la Fornarina - Ore 
cattive - Il comunismo e Federigo Bastiat - Amore e Luce - Elegie - Epicedio 
- Canti patrii - I sette soldati - Canto politico - Poesie volanti - Canti 
giovanili. Così com'è € 20 

 
24.      ALFIERI Vittorio - IL MISOGALLO. Prose e rime  Italia, senza editore, 

1799. 16° (15,5x9,5)), pp. 148, inclusa la celebre antiporta (gufo su albero 
domina pollaio con leone fra galli azzuffantisi e galline; e grida tramite 
lunga tromba "ils s'organisent"; sullo sfondo conigli in fuga). Cartoncino 
decorato muto coevo. Curiosa edizione coeva alla prima. Reca ben due 
frontespizi; il 2° "Londra 1799 - II. KAKIAN, MISEIN, ARETH". Fra il 1° e il 
2° front.: "ALFIERI i. MISOKELTOS - COPIA D.I. 1799 ricavata dalla Copia 
D.I. già corretta dall'Autore, e dal medesimo data all'Amico suo caro G.A. In 
Firenze il dì 27 maggio 1799". Inoltre una pagina con divertente beffarda 
"Intenzione dell'Autore Vittorio Alfieri, Firenze 1799"; sul retro, ampia 
spiegazione dell'antiporta e testo dell'epigrafe che doveva comparire sotto la 
figura, sp84?xxii964xxiii € 200 

 
25.      ANONIMO - Dal 61 all'86 : ESPERIENZE ed AVVERTIMENTI.  Roma, 

Tip. degli Artigianelli, 1885. In-8° (cm. 23,1x15,7), pp. 63, (2). Br. ed. con 
in cop. la sovrascritta edit. in rosso "per le nozze d'argento del regno 
d'Italia". Raro, censito da ICCU in 2 bibl. (RM e TO). Esamina il diritto 
sociale, individualisti e nazionali (che approva), socialisti (che condanna), 
Governi (statalisti), difetti dell'Unità d'Italia, Banche (che condanna), partiti; 
politica estera (errore l'alleanza con i germanici, necessità di accordo con la 
Francia), questione Stato/Chiesa, Colonie, Cattolicismo (che elogia). Si è 
"interamente errato nell'indirizzo governativo del nuovo Regno... istituzioni 
non proprie al carattere nazionale... politica estera non corrispondente alle 
vere condizioni d'Italia... rovina della resurrezione nazionale". € 48 

 
26.     ANONIMO - IL PAPA e il CONGRESSO.  Venezia, Naratovich, 1860. In-8° 

(22,2x14,4), pp. 28. Bell'opuscolo editoriale ornato. Necessità di uno Stato 
Pontificio con abbastanza sudditi da non essere suddito egli stesso e con un 
territorio, ma talmente piccolo da sussistere senza esercito né parte 
politica. Si diffonde sull'insurrezione delle ROMAGNE contro il papa, cui 
però non converrebbe usare la forza per poi avere "figli infedeli e sudditi 
ribelli"! € 36 

 
27.       ANONIMO - IL PAPA e la sua POTENZA. Pensieri di un GIOVINE 

ITALIANO.  Bologna, Tipi delle Scienze, 1861. In-8° (cm. 19,4x12,8), pp. 
24. Fasc. privo di legatura, prov. da scorporo. Opuscolo raro, ebbe 3 
edizioni; questa  1.a ed. è censita da ICCU in 6 bibl. € 33 

 
28.     ANONIMO - Le OPINIONI che AGITANO il NOSTRO SECOLO. 

Trattenimenti famigliari con un giovinetto cattolico. Torino, Tipografia 
dell'Armonia, 1863. 32° br. ed. pp. 368. Libertà e politica viste da cattolici 
furenti contro la Giovane Italia, la Giovane Europa ecc. € 25 



 
29.       ANONIMO - Le sette allegrezze dei MARTIRI di CURTATONE: 

preghiera da recitare nella chiesa di S. Croce di Firenze il 29 maggio. 
[Variante in cop.] Le tavole di bronzo nel tempio di Santa Croce.  
BASTIA, a spese di un italiano; tip. Fabiani, 1859. In-16° (cm. 18,7x12,1), 
pp. 15. Bella brossurina edit. rosa con eleganti cornici ornate e VIGNETTA. 
"Questi preti non dovrebbero uscire mai di sagrestia"; "l'indipendenza 
italiana la lasci accomodare a noi secolari: noi non ci curiamo né del vostro 
Gioberti che la battezzi, né del più che vostro Conti". In fine corrusca nota 
antigesuitica degli editori. Raro, censito da ICCU in 4 bibl. ital. € 60 

 
30.  ANONIMO - LETTERA di San PIETRO ai VESCOVI del PIEMONTE. 2ª 

edizione coll'apologia per Giovanni ROMBALDO gerente dellì'OPINIONE. 
(Torino), Tip. Arnaldi, (1850). In-16° (cm. 16,1x11), pp. 47, (1). br. rosa ed., 
privo della cop. post. e di ds.; esemplare proveniente da scorporo. Tracce di 
macchia marg. all'estremo ang. sup. dx. Un fitto pamphlet anticlericale, con 
il classico, ma talora anche inedito, corredo di gustosi piccanti episodi. 
L'Apologia (15 pp.) è ricca di riferimenti locali. € 88 

 
31.  ANONIMO - L'EUROPA nel 1864. Lettere politiche.  Venezia, Tip. P. 

Naratovich, 1864. 8° (22x14,4), pp. 90. Br. ed. (cifra a penna e  tracce 
polvere in cop., molte scritte a penna alla cop. post. Tradotto dal francese, il 
quadro politico e i problemi della pace nella "nuova Europa", il ruolo della 
Russia in appoggio alla Francia dopo il 1859, fermenti in Polonia e 
repressione russa, "rivoluzione cosmopolita" ecc. € 39 

 
32.  ANONIMO - L'ITALIA CENTRALE e lo INTERVENTO DIPLOMATICO. 

Trad. dall'inglese. Senza luogo, Senza editore, (1859). 16° (18,5x12,1), pp. 
27, (1). Fasc. ed. legato con filo, copp. della stessa carta biabca dell'interno, 
ma con elegante cornice ornata, in ottimo stato. Scritto ingl. favorevole 
all'unità italiana, ma aspro nei confronti di Napoleone III; del che l'editore, 
grato all'alleato francese, si scusa. "Il Re di Piemonte non ha alcuna 
intenzione di barattare la Savoia...". € 50 

 
33.  ANONIMO - PIANO dei LIBERALI. Trad. dal franc. dedicato a Sua Ecc. la 

Signora D. Cristina RUFFO di CALABRIA marchesa di CIRCELLO. Genova, 
f.lli Pagano, (1823). In-8° (cm. 20,9x13), pp. 48. Bel cartone muto moderno, 
freschissimo e tipograficam. accuratissimo l'interno. Uscito nel 1821 a 
Torino, Favale), pamphlet accanito contro giacobini liberali studenti Voltaire 
ecc. Rarissimo nella prima e nella nostra ed., censite finora da ICCU 
rispettivam. in sole 2 e 6 bibl.), benché di gran successo anche in seguito. € 
80 

 
34.  ANONIMO - RICORDI della QUESTIONE ROMANA dall'elezione di PIO IX 

al pontificato (16 Giugno 1846) all'apertura del primo Parlamento 
italiano in Roma (27 Novembre 1871).  Torino, Tip. G. Derossi, 1871. 8° 
(20x13,2), pp. 140, (4). Br. ed. ornata (tracce di polvere), interno scollato dal 
ds., ma cucito; buon es., interno fresco e intonso. € 48 

 



35.  ANONIMO - Sull'opuscolo "La FRANCIA, ROMA e l'ITALIA" del Signor 
Visconte de la Gueronière. Pubblicazione dell'Eco. Bologna, Tip. delle 
Scienze, 1861. in-16° (cm. 19,5x13), pp. 27. Fascicolo cucito, ma privo di 
copp. L'opuscolo del La Guèronnière diceva che il potere temporale del 
papato era incompatibile con l'indipendenza italiana, e suscitò un vespaio. 
Opuscolo clericale, esamina il corso laico dell'indipendenza e piange sull' 
"l'interesse religioso che soffriva" in Piemonte e in tutt'Italia. Raro, censito 
in 3 bibl. € 15 

36.  ARBIB Edoardo - PENSIERI SENTENZE e RICORDI di UOMINI 
PARLAMENTARI. Dagli atti del Senato e della Camera.  Firenze, 
Barbèra, 1901. In-8° (19x12,8), pp. VIII, 377. Legatura da rifare, ds. e copp. 
rovinati da improvvide incollature; ma interno buono e intonso. € 33 

 
37.  ARDUINO Marcello - IL MIO POETA è BIONDO. Romanzo storico. Torino, 

Lattes, 1931. In-8° (cm. 25x17,6), pp. 360 + 12 TAVOLE in tricromia, 
disegni di F. GIBELLI appl. in cornici oro. Br. ed. con ill. a colori appl. 
Insignif. tacca a 1 cuffia. 3,a ediz. Vicende risorgimentali romane del 1848-
49. € 20 

 
38.  ARGENTINO Achille - IL SECONDO PERIODO del RISORGIMENTO 

ITALIANO Studii politici. Avellino, Tulimiero, 1881. in 8°, pp. 236, (4). Br. 
orig. Origine, tendenze, condizioni, ricostituzione dei partiti politici in Italia. 
Evoluzioni SELLA. Riforma elettorale. Questione religiosa. Politica estera ed 
alleanze. Si oppone all'alleanza dell'Italia (che poi si fece) con la Lega 
Austro.Germanica ("l'Italia ancella"), ne propone una con la Francia "a 
condizioni uguali". € 51 

 
39.  ARLINCOURT, Vicomte d' (1789-1856) - L'ITALIE ROUGE ou HISTOIRE 

des REVOLUTIONS de ROME, NAPLES, PALERME, MESSINE, 
FLORENCE, PARME, MODENE, TURIN, VENISE depuis l'avénement du 
pape PIE IX en Juin 1846, jusqu'à sa rentrée dans sa capitale en avril 
1850.  Paris, chez tous les Libraires, 1850. In-16° (cm. 18,3x12,1), pp. (8), 
342. Bross. edit. ornata. Piatto ant. stacc., piatto post. mancante, fioriture; 
ma buon es. nelle sue barbe. Importante testimonianza diretta ("J'ai vu; j'ai 
écouté; j'ai écrit"), frutto di un viaggio in Italia descritto nell'ampia 
prefazione (di 27 pagine). Società segrete, popolo ecc. Charles-Victor Prévost 
D'ARLINCOURT, scrittore. Edizione rara (forse la prima; si cita di solito 
quella coeva di Allouard et Kappelin). € 50 

 
40.  ARNò Carlo - L'IDEA della GUERRA contro TOSCANA e ROMA accolta e 

voluta dal GIOBERTI. Estr. da Nuova Antologia, 1915. Roma, , 1915. In-
8°, pp. 20. Fasc. edit.  a graffe, timbro, tracce polvere in cop. Esamina il 
discusso ruolo del GIOBERTI, cacciato dal "Ministero democratico Gioberti-
Sineo" del 1848, secondo Cavour "devenu" un "démagogue effréné". Riporta 
anche un "preziosissimo" documento INEDITO del 20 genn. 1849, che rivela 
"l'infausto disegno giobertiano". € 20 

 
41.  ARRIGONI Carlo (n. nel 1882) - Un CARTEGGIO INEDITO di Giuseppe 

LAMBERTI (1837-1847). Giuseppe Lamberti in un gruppo di sue lettere da 
Parigi, all'amico Giovanni TIRELLI di REGGIO EMILIA. Torino, Il pensiero 



mazziniano, 1957. In-8° (cm. 24,7x17,3), pp. 34, (1) + 2 tavv. di facs. f.t.. 
Cartonnc. edit. a graffe. Figlio del sen. Giacomo, Giuseppe  LAMBERTI 
(Reggio Em. 1803-Bologna 1851), in esilio dal 1826, assiduo collab. di 
Mazzini e Giovane Italia a Marsiglia e a Parigi dal 1831, in Italia dal 1848, 
esule in Toscana; a Bologna dal 1849. Edizione limitata a 100 copie d. quali 
50 destinate al commercio num. da 1 a 50; ns. es. n. 46. € 33 

 
42.  ASPESI Alessandro - NICCOLÒ TOMMASEO CONTROLUCE.  Torino, 

Palatine ed., 1962. 8°, pp. VIII, 295, (1) + alc. ritr. f.t. Br. orig. con ritr. 
Municipalista convinto, il Dalmata Tommaseo fu avverso a Cavour e 
denigratore dei Savoia e del Piemonte. Vasto indice, alto livello. € 23 

 
43.  AUTORI VARI - IL SECONDO RISORGIMENTO Nel decennale della 

resistenza e del ritorno alla democrazia 1945 - 1955 Roma, Istituto 
Poligrafico Dello Stadio, 1955. in 8° (25,3x17,8) pp, 495. Cartoncino ed. 
Ombre in copertina. Intonso.Macchie in copertina. Strappo in copertina. € 
15 

 
44.  BALBO Cesare - Alcune prime parole sulla situazione nuova dei popoli 

LIGURI e PIEMONTESI. 2ª ed. Torino, Stamperia Soc. d. Artisti Tipografi, 
1847. 8° (22,5x14,2), pp. 32. Fac. cucito a filorefe, copp. coeve mute 
lacere., ma interno buono, un ang. manc., qc. gualc. "Siamo entrati oramai 
compiutamente nell'opera del RISORGIMENTO, anche noi per la via delle 
RIFORME". 12 novembre 1847. Statuto Albertino, altri Stati italiani. Raro. 
€ 33 

 
45.  BALDI Giovanni - I CARBONARI (1820-21). IL CASTELLO di RUBIERA e 

le sue VITTIME (1822). Le prime 2 dispense, monografiche, (su 26 
annunciati) della Collana "COSPIRAZIONI e BATTAGLIE dal 1821 al 1870". 
Firenze, Nerbini, 1905. 2 fasc. In-8° (cm. 20,5X14.5), caduno 16 pp. con 3 
XILOGR., di A. DANIELE, incl. q. di cop. Fasc. ed. a graffe, un fasc. col. ds. 
rotto e un ang. d. cop. manc. Rarità popolare; i 2 fasc. € 18 

 
46.  BALESTRERI Leonida - I FRANCESI a GENOVA nel 1859. A c. d. Camera 

di Comm., nel I.o Centenario. Genova, Tip. f.lli Pagano, 1959. In-8° 
(23,1x17,1), pp. 160 + antiporta a col. appl. + 22 TAVV. f.t. Cartonc. ed. con 
sovracc. a risvolti. Qc. fior. Clotilde di Savoia, Gerolamo Bonaparte, i Bixio, 
il principe di Carignano, Giov. Ansaldo, il giornale "L'Ansaldino" ecc. € 30 

47.  BALSAMO-CRIVELLI Gustavo - La FORTUNA POSTUMA delle CARTE e 
dei MANOSCRITTI di Vincenzo GIOBERTI. Estr. orig. da Il Risorg. ital., 
IX, I-IV. Casale, Tip. Coop Bellatore, Bosco e C., 1916. In-8° (24,1x16,4), 
pp. 32. Fasc. ed. a graffe. Dedica autografa dell'A. in cop. € 20 

 
48.  BARBIERI Federico, VISCONTI Dante - IL PROBLEMA del 

MEDITERRANEO nel RISORGIMENTO. Collana "Problemi del 
Risorgimento" n. 9. Milano, Vallardi, 1948. 8° (20x14), pp. IX, (1), 246, (2). 
Tela ed. ill. Attento alle varie espansioni economiche: Repubbliche 
Marinare, Piemonte '700, card. Alberoni, illuministi, inglesi e Napoleone, 
Austria, tentativi dei Savoia, l'unità italiana, Colonie, Italia e Suez, la 



Destra, Tunisi, Africa Orientale, questione egiziana, sogno Africo-
Mediterraneo di Mancini, politica coloniale di Crispi. € 30 

 
49.  BARIÉ Ottavio - L'INGHILTERRA e il PROBLEMA ITALIANO nel 1846-

1848. Dalle Riforme alle Costituzioni. Napoli, Ed. Scientifiche Italiane, 
1960. 8° (21,5x14,5), pp. XI, (2), 250, (6). Br. ed. € 30 

 
50.  BARRILI Anton Giulio - VOCI del PASSATO. Discorsi e Conferenze. 1881-

1907.  Milano, Treves, 1909. 8° (20,2x13,3), pp. 338,(2) con 1 ritr. + 1 fasc. 
di  pp. XV, (1) con la biobibliogarfia  del savonese. A. G. BARRILI (SAVONA 
1836-1908). Br. posticcia muta. Interno in barbe ben cucito. Alcuni segni  a 
penna; 2 pp. interamente coperte da una lunga citaz. di BOVIO (discorso in 
Parlamento 1899). Molto Risorgimento (Garibaldi Mameli Mazzini Verdi ecc. 
Discorsi tenuti in vari luoghi liguri. Inoltre. "I Liguri cavernicoli", "Il 
terremoto in Liguria", "Ai contadini e artigiani di San Fruttuoso". Ecc. 
529xxiii € 90 

 
51.  BASINI G. - ROMA. Canto.  Torino, Tip. G. Cassone e Comp., 1861. In-8° 

(cm. 21,1x13,6), pp. 24. Bella br. ed. orn. Dedica a stampa a Gioachino 
Napoleone PEPOLI per l'intento di "rivendicare Roma e restituirla alla 
patria". Rara rivendicaz. risorgimentale di un tuttora sconosciuto Basini, 
censita finora in 3 bibl. € 36 

 
52.  BAZANCOURT, Baron de - L'EXPEDITION de CRIMEE jusqu'à la PRISE 

de SEBASTOPOL. CHRONIQUES de la GUERRE d'ORIENT. 5ème éd. 
revue, considérablement augm. Paris, Amyot, 1857. 2 voll. in-16° 
(17,4x11), pp. (4), XXXII, 376; pp. (2), 467, (1), 5, (1) + 1 grande carta 
ripiegata f.t. Decorosa tela posteriore e oro. Fastidiose gore a tutto il 1° vol. 
Fior. La 1.a ed. uscì senza carte né stampe nel 1856. Esemplare da studio 
(edizione economica?), privo dei ritratti e stampe che la 5.a ed., pare, 
dovrebbe avere. Testo fondamentale. Così com'è € 60 

 
53.  BELGIOIOSO Cristina - La RIVOLUZIONE LOMBARDA del 1848. A c. di 

Antonio Bandini BUTI. Milano, Universale Economica, 1949. 16° 
(17,8x10,8), pp. 86,  (2). Br. ed. € 15 

 
54.  BELLINI Isabella - IL COMITATO NAZIONALE ROMANO ed il GOVERNO 

ITALIANO nel 1864. Estratto orig. da "Rassegna Stor. del Risorg., I, 1927). 
L'Aquila, Vecchioni Off. Graf., 1927. 8°, pp. 67, (1). Br. orig. (bruniture, 
fior.). In fine, varie lettere coeve, tra cui una testimonianza oculare sui 
morti di p.za S. Carlo a TORINO.566xxiii € 25 

 
55.  BELLOCCHI Ugo - IL TRICOLORE: DUECENTO ANNI 1797-1997. Banca 

Popolare dell'Emilia Romagna. Modena, Poligrafico Artioli, 1996. In-4° (cm. 
35,3x25,3), pp. 452, (2) con centinaia di ILLUSTRAZIONI (perlopiù a colori) 
e facs. n.t. (tra cui ovviam. tutte le bandiere precorritrici dell'attuale). Tela 
azzurra ed., tit. oro al ds. Sovracc. ill. a col. Ottimo es. € 70 

 
56.  BELLONI Giulio Andrea - CARLO CATTANEO. Collana "Profili", 1. Roma, 

Libr. Politca Moderna, 1945. In-16° (cm. 17,4x12,4), pp. 80, (1) + RITR. f.t.. 



Br. ed. ill. Intonso. Profilo biobibliogr. e analisi delle dottrine sociolog. e 
politiche. Di o su Cattaneo, altri libri in q, cat. ai nn. _______. € 20 

 
57.  BELLONI Giulio Andrea - MAURIZIO QUADRIO (1800-1876). Profili del 

Risorgimento d'Italia in un profilo biografico.  Milano, Crescenti, 1947. 
16° pp. (8), 130, (2). Br. ed., menda in cop. Anti- Cavour e libertario. € 15 

 
58.  BERCHET Giovanni (Milano 1783-Torino 1851) - Raccolta delle POESIE.  

Londra, , 1848. In-16° (cm. 15,1x9,8), pp. 116. Modesta mz. tela muta 
primo '900; tagli picchiettati; gore vistose a molte pp. I profughi di Parga, 
Clarini, Il Romito del Cenisio, Il Rimorso, Matilde, Il Trovatore, Giulia, Ode 
(Rivoluzioni di Modena e Bologna 1830), Le Fantasie (con ampia introd. 
stor. di 24 pp. in prosa sulla Lega Lombarda), BERCHET patriota 
romantico, redattore del Conciliatore, esule a Londra e a Parigi. Così com'è 
€ 30 

59.  BIBLIOTECA CIVICA di TORINO - Sezione RISORGIMENTO ITALIANO.  
Torino, Tip. Baravalle e Falconieri, 1915. Spesso vol. in-8° (cm. 21x12,6), 
pp. 404. Bross. edit. Contiene: CATALOGO ALFABETICO delle opere 
possedute + Opere aggiunte durante la compilazione. Indice dei soggetti. La 
Biblioteca fu poi trasferita nel 1929 e ancora dopo la seconda guerra 
mond.. € 30 

 
60.  BILONI Vincenzo - TITO SPERI da BRESCIA. Pref. di Arturo Marpicati. 

Firenze, Bemporad, 1933. In-8° (20,2x13,8), pp. 212 + 8 TAVV. b.n. f.t. (tra 
cui il RITR. con velina). Mz. tela coeva, etich. ms. ds. DEDICA AUTOGR. 
firmata dell'A. UNITO: CAPPARONI Pietro. SPALLANZANI. Torino, UTET 
1948. Pp. 310, (2) + 6 TAVOLE b.n. f.t. econ figg. n.t. € 48 

 
61.  BOERO G. B. - MAZZINI DRAGO. Genealogie. Nel centenario dell'Unità 

dìItalia. Genova, Tip. Capurro, 1961. In-8° (24,3x16,9), pp. 19, (1). Fasc. 
ed. a graffe. Documentaz. inedite sulla famiglia Drago; ALBARO antica ecc. 
€ 18 

 
62.  BOETTI Paolo - Della MONARCHIA e della NAZIONALITà in ITALIA. 

CONSIDERAZIONI.  Torino, Sebastiano Franco e f., 1855. In-16° grande 
(cm. 19,1x12,9), pp. XVI, 239. Bross.orig., lievi ombre in cop., fessure la ds. 
Leggere fioriture, tracce di gora alle ultime pp. Antica scritta a penna 
all'errata. Esamina lo sviluppo storico delle varie nazioni, le democrazie e 
libertà popolari, feudi, monarchie, Comuni, le insurrezioni popolari. 
Monarchico liberale, avversa le rivoluzioni radicali, il federalismo e l'idea 
repubblicana, auspica l'unità nazionale. € 39 

 
63.  BONANNO Carmelo - I PROBLEMI del RISORGIMENTO nei consensi e 

nei dissensi dei protagonisti e degli storici, 1789-1919. 2ª ed. Padova, 
Liviana ed., 1963. 8° , pp. (4), 327, (1). Br. orig. a risvolti (ombre e macchie  
in cop.). Appassionante esposiz. delle contrapposte opinioni in 28 capitoli in 
4 parti, a progressione cronol. A ogni cap., ampia bibliogr. UNITO: Lettera 
dell'Ed. Liviana al prof. Giuseppe Corradi, 27 luglio 1965. 814xxiii € 25 

 



64.  BONGHI Ruggero - NOVE ANNI di STORIA di EUROPA nel COMMENTO 
di un ITALIANO (1866-1874).  Milano, Garzanti, 1938-42. 2 spessi voll. 
in-8° (cm. 22,8x14,8), pp. XX, 500; pp. (8), 536. Bross. edit. Perfetti. 
Intonsi. Solo i primi due volumi (su tre). Bross. edit. Intonsi. € 30 

 
65.  BONGHI Ruggero - RITRATTI e PROFILI di CONTEMPORANEI. A cura di 

Francesco SALATA.  Firenze, Le Monnier, 1935. 3 spessi voll. in-8° (cm. 
22,8x14,8), pp. 498, (1); pp. 394, (1); pp. 292, (3). Br. ed. Intonsi, come 
nuovi. Savoia, Mazzini, Garibaldi, Cavour, Minghetti, Bixio, Cairoli, 
Carcano, Crispi, Depretis, LA MARMORA, Poerio, Ricasoli, Rosmini, 
Quintino SELLA; Napoleone I, Napoleone III, Thiers, la Regina Vittoria, 
Disraeli, Gladstone e l'Italia, GORDON Pascià, Massimiliano in Messico, 
Guglielmo I, Bismarck e bismarckismo, Doellinger, Bulgaria, Francesco 
Deak, Giulio Andrassy. I 3 voll., come nuovi € 75 

 
66.  BORSON Stefano, gen. - Le Général MENABREA Marquis de VAL-DORA. 

Notice biographique. Lue à l'Acad. de Savoie, 6 juillet et 6 aout 1896. 
Estratto originale da "Mémoires de l'Académie de Savoie", IV série, tomo IX. 
Chambéry, Imprimerie Savoisienne, 1898. In-8°, pp. 61, (3b) + RITR. 
FOTOGR. in antiporta. Bross. edit. Intonso. Ottimo es. Luigi Federico 
MENABREA (Chambéry 1809-1896), laureato a Torino in ingegneria e 
matem., uff. del Genio a Bard, doc. di meccanica e costruzioni presso 
l'Accademia militare di Torino, scrisse il primo lavoro scientifico nella 
disciplina dell'informatica: "Notions sur la machine analytique de Charles 
Babbage", combattè in Lombardia nel 1859 e a Gaeta nel 1860, più volte 
ministro (conservatore; tassa sul macinato) promosse ferrovie ecc.; valente 
scienziato (analisi strutturale, lavoro virtuale, teorema del minimo lavoro). € 
30 

 
67.  BORTOLOTTI Sandro - La guerra del 1866 "Doc. Storia e Pensiero Politico. 

Milano, ISPI, 1941. in 16° br. ed. (ombre in cop.), pp. 285, (3). Intonso. 
Testo fittissimo, anche di documenti, su un'infausta guerra poco 
reclamizzata. € 25 

 
68.  BOSSOLI Carlo - BATTAGLIA di MELEGNANO.  , , s.d.. Riproduzione a 

colori su leggero cartoncino orizz. di cm. 33,4x24,6, la scena della battaglia, 
tra i caseggiati, occupa cm. 25x17,1 ed è inquadrata da filetto a secco. € 15 

 
69.  BOZZETTI Giuseppe - ROSMINI nell'"Ultima critica" di AUSONIO 

FRANCHI. Studio Storico-Critico. Firenze, Giannini, 1918. 8°, pp. 178, (2).  
Br. ed., strappetti ds. Liberalismo, questione rosminiana. € 18 

 
70.  BRAGAGNOLO G., BETTAZZI E. - I COSPIRATORI. Collana "IL PIEMONTE 

nel RISORGIMENTO ITALIANO". Torino, Paravia, 1911. In-16° (19,8x12,8), 
pp. (8), 173, (3) con 8 ritratti all'antiporta orn. Br. ed. con bel DISEGNO di 
RIDONI, strappi a ds. e copp., slegato; ma interno buono e non rifilato. 
L'iniziazione. Società segrete. Moti nel Mezzodì: Nola, Sicilia, Cilento (a pag. 
50, il maresciallo Del Carretto e la repressione). Rivoluz. Piemontese e i 
lombardi. Rivoluz. del 1831 in Italia Centrale. Giovine Italia. Mazziniani in 
Piemonte e Savoia. I Bandiera. Belfiore. Pisacane. Dedica a stampa "Agli 



EMIGRATI ITALIANI nel Cinquantenario del Risorg." firmata Ildegarde 
OCCELLA, pres. del Sotto-Com. Femminile della Dante Alighieri, che volle 
questa collana. € 36 

 
71.  BRAGAGNOLO Giovanni & BETTAZZI Enrico - IL RISORGIMENTO 

NAZIONALE (1815 - 1878) 2ª Edizione. Opera premiata dal Reale Istituto 
Lombardo di Scienze e Lettere. Torino, Giovanni Gallizio, 1906. in 8° 
(21x14) pp, 419 Tela e oro ed. Titolo oro in rilievo. Insignificanti escoriazioni 
ai bordi. Ricche decorazioni e allegoria della Storia in oro e a secco in 
rilievo. Cerniera posteriore allentata. Fioriture. Conservata all'interno la 
copertina della brossura. Edizione di lusso. € 40 

 
72.  BUCCHI Pietro - RELIGIONE e PATRIA. Discorso.  Roma, Tip. Mambilla e 

Bernabei, 1871. In-8° (cm. 21,8x15,2), pp. 11. Bross. edit. orn. Strappetti 
marg. Cattolico, ma condanna "l'alterigia del Vaticano" che non si contenta 
delle Guarentigie e "pretende un dominio temporale e assoluto". Raro, 
tuttora ignoto a ICCU. € 30 

 
73.  BUCCI di SANTAFIORA Eugenio - La BATTAGLIA di LISSA (18-19-20 

Luglio 1866). Sunto tratto dall'Armata del Risorgimento dello stesso 
autore. 18° migliaio. Genova, Marsano, 1915. In-16° (cm. 16,9x12,1), pp. 
23 + 1 TAVOLA b.n. f.t. Bross. edit., maldestro rinforzo al ds., che presenta 
piccole erosioni; macchia da colla in cop. Emblema "Pro Patria - sez. pro 
Impiegati". Rara plaquette, censita in  2 bibl. € 20 

 
74.  BUSTELLI Gius. - CANTI NAZIONALI. SATIRE ed altri versi. 2ª ed. accr. 

Bologna, Tip. S. Tommaso d’Aquino, 1864. in 8° sobria bella br. ed. pp. 
192. Edizione di 500 esemplari comuni e 10 speciali e numerati). Canti 
risorgimentali scritti nel 1859 (Garibaldi, Vitt. Em. II, Manara Dandolo 
Alfieri, ecc.). Satire e versi di vario argomento. Brevi traduzioni. Mende ds. 
Timbro e firma propr. € 49 

 
75.  CACCIALUPI G. - BATTAGLIA della CERNAIA (16 Agosto 1855).  

Alessandria, Lit. f.lli Gazzotti, post 1855. Grande CARTA TOPOGRAFICA - 
SCHIZZO, 2 fogli riuniti, impressi solo recto, di complessivi cm. 60x42,2, 
ripiegata. Lievi gualciture e fior., ma perspicua e robusta. Scala di un 
decimetro per 9.000 metri. Litogr. con, evidenziate a 5 diversi colori, le 
dislocazioni delle varie truppe in 1ª e 2ª linea: SARDE (Fanteria di linea, 
Bersaglieri), franc., russe. Caccialupi si firma "Appl.to al q G della 9ª 
Div.ne". € 75 

 
76.  CACIOPPO Vincenzo - IL RISORGIMENTO ITALIANO ATTRAVERSO IL 

CANTO DEI SUOI POETI  Palermo, Pezzino, 1946. in 8° (21,5x15,7) pp, 
160. Cartoncino ed. Strappo al dorso e in copertina. € 10 

77.  CANDIDO Salvatore - L'AZIONE MAZZINIANA in BRASILE ed il giornale 
"La Giovine Italia" di Rio De Janeiro (1836) attraverso documenti 
INEDITI o poco noti. Estr. orig. da "Boll. d. Domus Mazziniana", a. XIV, 2, 
1968. Pisa, Domus Mazziniana, 1968. 8° (24,1x16,7), pp. 66, (2). Br. ed. € 
30 

 



78.  CAPITELLI Guglielmo - PAGINE SPARSE.  Napoli, Stab. Tip. cav. Franc. 
Giannini, 1877. In-16° (19x12,5), pp. IV, 319, (3). Firme propr. Lievi 
mende. Parz. intonso. Ricordi di LONDRA, commenti e recensioni apparse 
sui giornali, Carlo POERIO, NAPOLI 1871, una novella su una misera 
donna napoletana, Bologna e la sua UNIVERSITÀ (48 pagine con fittissime 
note; l'A. vi fu Regio Commissario); poesie. CAPITELLI fu Sindaco di Napoli, 
Prefetto di BOLOGNA e L'Aquila. € 45 

 
79.  CAPUTI Vito - Un MONUMENTO di carattere NAZIONALE da ERIGERSI 

nella CAPITALE d'Italia. Progetto descrittivo.  Verona, Tip. Gatti, 1881. 
In-16° (cm. 18x13), pp. 29. Br. ed. orn. Pesanti tracce di umidità ai bordi 
sup. Parz. intonso. Ripercorre il Risorgimento dal 1848. Recrimina il 
mancato aiuto e il colpo gobbo dell'Italia a Napoleone III nel 1870. Propone 
di usare le somme raccolte per il mancato monumento a Napoleone III per 
fare un monumento, non a Vittorio Emanuele II, ma all' "Incoronazione 
d'Italia", entrando nei dettagli di architettura e sculture. In fine, lunga ode 
commemorante NAPOLEONE III, arieggiante il manzoniano "5 maggio". 
Curioso e rarissimo, censito finora solo in via Caetani RM. € 30 

 
80.  CARACCIOLI Luigi Antonio - Intorno alla COSTITUENTE ITALIANA 

considerata come mezzo di conseguimento della nostra 
INDIPENDENZA. Pensieri di Giulio PISANI.  Livorno, Poligrafia Italiana, 
1849. In-16° (18,1x11,7), pp. (2), 280, (2). Bella brossura originale ornata, 
in ottime condizioni. Data della prefazione: 15 dic. 1848. Invoca nuova 
guerra col "trascinare Napoli con noi e fare colle forze nostre", senza contare 
su "questo Napoleone". "Avverso il governo regio e lo accetto come 
necessità". Contro il Borbone Bombardatore e la "torma di plebe per tutto il 
regno [di Napoli] ferocissima, attizzata da malvagio pretume e fratame". Ecc. 
Opera in sé compiuta, benché l’A. ne prometta, in una nota, una seconda 
parte, resa necessaria dai rapidi sviluppi della situazione, che non ci risulta 
pubblicata. € 100 

 
81.  CARBONE Giunio [probabile pseudonimo] - I DEMAGOGHI d'ITALIA  

Firenze, editore non citato, 1848. 8°, pp. 24, sobria brossurina editoriale. 
Loda le iniziali riforme di Pio IX, incolpa la "setta Austrogesuitica" del 
voltafaccia del papa. Avverso anche alla "Setta Repubblicana", demagoghi 
che vorrebbero dividere "l'Italia in tante Repubblichette". Loda Carlo Alberto 
"che potè subito "saltare in Lombardia con potentissimo esercito". Curioso, 
parrebbe alla macchia,  feroce attacco a poteri laici e gesuitici, palesi e 
occulti, a destra e a sinistra nel cuore del '48. Rarissimo, di gran rilievo. € 
45 

 
82.  CARRADORI Corrado - Preti patriotti. UGO BASSI. Profili biografici di 

Corrado Carradori. Firenze, Nerbini, 1929. In-8° (cm. 21,7x15,7), pp. 19. 
Fasc. ed. a graffa, RITR. in cop. Intonso. BASSI (Cento 1801-1849) 
cappellano della legione di GARIBALDI; giustiziato a Bologna. € 12 

 
83.  CASANOVA Antonio G. - STORIA POPOLARE dell'IITALIA 

CONTEMPORANEA. 1861-1922.  Bologna, Cappelli, 1966-71. Cofanetto 
con 4 voll. in-8° (19,6x17,2). Br. ed. sovracc. ill. b.n. 1) I primi 30 anni 



1861-1891. Pp. 256. 2) Dall' "ultimo" Crispi al "primo" Mussolini. 1892-
1915. Pp. 259, (1). 3) Gli anni d. guerra '15-'18. pp. 213, (3). 4) Crisi della 
democrazia e avvento del fascismo.1919-1922. Pp. 235, (3). VERY GOOD. € 
50 

 
84.  CATTANEO Carlo - L'INSURREZIONE di MILANO nel 1848.  Milano, 

Universale Economica, 1951. 16° (17,8x10,8), pp. 227, (5). Br. ed. € 26 
 
85.  CATTANEO Carlo (1801-1869) - NOTIZIE NATURALI e CIVILI su la 

LOMBARDIA con altri SCRITTI su l'AGRICOLTURA nell'ALTA ITALIA. 
Premessa la Commemoraz. di Gabriele ROSA 11 nov. 1869, Ist. Lombardo 
di Scienze e Lettere. Milano, Edizioni "Risorgimento", 1925. In-16° (cm. 
18,8x12,5), pp. (2) XXXVIII, 292 + RITR. Br. edit. orn. Strappetti alle cuffie, 
tracce di rinforzo asportato. All'inizio, il progr. d. "Bibl. St. degli esuli It.", di 
cui q. è il n. 1, il primo della serie d. Scritti completi, 1ª ed. milanese 
riordinata da Arcangelo GHISLERI secondo la mente dell'A. € 50 

 
86.  CAVOUR Camillo - STATO E CHIESA.  Milano, Universale economica, 

1953. 16° (17,8x10,8), pp. 147, (5). Br. ed. Macchia in 4ª di cop. Oculata 
scelta di discorsi: aboliz. Foro eccl., matrimonio civile, Quest. Riomana, per 
la soppressione dei Monasteri, clero ed elezioni. € 23 

 
87.  CELLAI M. - PIANO della BATTAGLIA della CERNAIA. 16 agosto 1855.  

Milano, Lit. degli Ingegneri, 2ª ½ '800. Grande foglio di cm. 99,5x76,5 (incl. 
i margini) con CARTA TOPOGRAFICA scala metrica 0-2.500 e con indicaz. 
delle posizioni dei corpi militari in 5 COLORI (fr. ingl. ital. turchi russi), 
delle armate, lista e posiz. d. navi d. flotte alleate. € 150 

 
88.  CHIESA Eugenio (Milano 1863-Normandia 1930) - L'IDEA POLITICA di 

Carlo CATTANEO ricordata al popolo. Conferenza 23 marzo 1893 pel 
Comitato Elettorale Repubblicano di Milano, proemio a un corso di 
conferenze  su Cattaneo. Milano, Torino, Impronta, 1958. In-16° (cm. 
16,9x12,2), pp. 28. Fasc. ed. a graffe. In fine "Pensieri sulle REGIONI", 
1919. CHIESA Eug., tra i fondatori nel 1895 del Partito Repubblicano, 
massone vicino a socialisti ed anarchici, dep., attivo nelle Apuane tra i 
lavoratori del marmo, ideatore del porto di Carrara, morì in esilio. Di o su 
Cattaneo, altri libri in q, cat. ai nn. _______. Rara riediz. di un non comune 
importante opuscolo (uscì nel 1893, poi nel 1901), censita finora da ICCU 
in 5 bibl. € 39 

 
89.  CIBRARIO Luigi, GABOTTO Ferdinando (a c. di) - LETTERE INEDITE di 

Luigi CIBRARIO a Giacomo GIOVANETTI (1835-1848). Estr. orig. da 
"Risorgimento It.", X, III. Torino, , fine '800. In-8° (cm. 24,7x16,2), pp. 35 
(da p. 222 a p. 256). Bross. edit. Intonso. 18 lettere, di cui 15 con 
apprezzamenti e informaz. sulle RIFORME di Carlo Alberto. € 20 

 
90.  COBOL Nicolò - L'OPERA di un COSPIRATORE di CAPODISTRIA nella 

Storia del RISORGIMENTO POLITICO GIULIANO. 1851-1891.  Trieste, 
An. Libraria Ital., Stab. Priora, 1928. In-8° (25,2x17,7), pp. 163, (7) + 12 
TAVOLE f.t. b.n. (molti ritr.). Br. ed. (minime mende). Domenico e famiglia 



MANZONI, Gius. CAPRIN, Carlo COMBI, Carlo FAVETTI, Tom. LUCIANI, 
Greg. DRAGHICCHIO, Garibaldi, Ant. PIZZARELLO, Lovisato, Giovannini, 
Giac. Zanella ecc. DEDICA autogr. dell'A. (firmata Nicolò COBOLLI) a Carlo 
Bolletti. € 36 

 
91.  CODDÈ Enrico - GUERRA e LIBERTÀ Pensieri in versi sul MONUMENTO 

che si erige in Milano alle CINQUE GIORNATE di MILANO del 1848. Torino, 
Fodratti, 1877. in 16° br. ed., pp. 109, (3). Mende ds., cop., alcune 
orecchie, poche fior., parz. intonso. Ampie note stor. € 36 

 
92.  CODIGNOLA Arturo - La giovinezza di G. MAZZINI  Firenze, Vallecchi, 

1926. in 16° br. ed., pp. 250 + 15 tavv. f.t. Menda a 1 cuffia. Molti docum., 
vasto indice. € 20 

 
93.  CODIGNOLA Arturo - MAZZINI I Grandi Italiani Collana di biografie. 

Torino, UTET, 1946. in 8° (21,3x15,3) pp, 387, (1) + 6 TAVOLE in bianco e 
nero fuori testo. Cartoncino ed. Fioriture. Strappo al dorso. Macchioline in 
copertina. € 20 

 
94.  COMANDINI Ubaldo, deputato - POLITICA ECCLESIASTICA e politica 

SCOLASTICA. Conferenza all'Assoc. "Giordano Bruno". Roma, Bontempelli 
e Invernizzi, 1913. 8° br. ed., pp. 50, (6). Guarentigie, Giov. Bovio, ecc. 
contro l'"assalto cattolico". € 18 

 
95.  COMMISSIONE REALE ED. (a c. di) - CAVOUR e l'INGHILTERRA. 

CARTEGGIO con V[ittorio] E[manuele] D'AZEGLIO. 1) IL CONGRESSO di 
PARIGI. 2) I CONFLITTI DIPLOMATICI del 1856-61 con l'aggiunta del 
CARTEGGIO tra Cavour e i coniugi CIRCOURT.  Bologna, Zanichelli, 
1933. 3 voll. (cioè 2 voll. in 3 spessi tomi) in-8° (23,7x15,6), pp. XVIII, 480, 
391, 313 + tavv. f.t. (alc. ripieg.). Br. ed. Buoni es., lievi ombre alle copp. I 
tre tomi, opera completa € 70 

 
96.  CONTI Giovanni - IL PENSIERO politico e sociale di Carlo CATTANEO. 

Collana "Diamante", 3. Roma, Libr. Politica Moderna, 1946. In-24° (cm. 
12x8,4), pp. 110, (1). Br. ed. orn. a 2 col. Prestigioso studio del Presidente 
dell'Assemblea Costituente nel momento cruciale, 1945, dei fermenti 
costituzionali. CONTI, anticlericale, riorganizzatore del Partito 
Repubblicano. € 25 

 
97.  CRESCIMANNO Giuseppe (n. a Catania, 1857) - IL VENTI SETTEMBRE  o 

Roma capitale d'Italia : memorie patrie. [Poemetto].  Siracusa, Tip. F. 
Miuccio, 1880. In-16° (cm. 17,6x11,7), pp. 55. Br. ed. orn. Bollino e scritte 
coeve in cop. CRESCIMANNO, Poeta, critico letterario, prof.di lett. it. presso 
l'Ist. nautico "Carlo Gemellaro" di Catania. DEDICA AUTOGRAFA non 
firmata dell'Autore alla sguardia: "Alla Gazzetta della Domenica, omaggio 
dell'autore". € 39 

 
98.  CUCCHETTI Gino - IL CANZONIERE VENEZIANO + I SONETI del '48.  

Trento, Moncher + Cucchetti, 1911. In-8° (20,7x13,8), pp. 186 + RITR., due 
opere unite, come dichiarato con sovrimpressione ed. in rosso in cop. a 



numeraz. continua: "I SONETI del '48, aggiunti a questo volume (edizione 
per il Regno), non furono stampati a Trento, per ragioni comprensibilissime 
[cioè censura austriaca] e sono editi a Roma, dallo stesso Autore". Due 
front. ill. col leone di S. Marco. Dedica autografa firmata dall'Autore e 
datata, all'allor celeberrimo Lucio D'AMBRA. Testi in veneto. In fine, 
glossario. € 70 

 
99.  CUOCO Vincenzo - IL PENSIERO EDUCATIVO E POLITICO Intr. e note di 

N. CORTESE. 3ª ed. Firenze, La Nuova Italia, 1933. in 8°, pp. XXXII, 350. 
Mz. tela coeva. € 31 

 
100.  CURCI Sac. C.M. - IL MODERNO DISSIDIO tra LA CHIESA e l'ITALIA, 

considerato per occasione di un fatto particolare.  Firenze, F.lli Bencini 
ed., 1878. in 8° (23,5x15.8) br. ed., pp. XVi, 240. Buon restauro recente in 
tela al dorso. Firma e bollino in cop. Copp. con strappi e dif. ai marg.,ds. 
rovinato, da rilegare. Becche. € 12 

 
101.  D.A.M.E., prof. - La NOTA I e VII dell'Addizione della nuova edizione 

romana del TORRICELLI ossia gli ELEMENTI dell'antica GRANDEZZA 
ITALICA all'epoca romana PARAGONATI con quelli dell'odierno 
RINNOVELLAMENTO NAZIONALE della nostra penisola. Considerazioni. 
Estratto da opera sconosciuta, senza indicaz. edit. , , post 1856. In-8° (cm. 
21,1x14,6), pp. 118 (da p. 253 a p. 370). Br. coeva in stupenda carta rossa 
con ricche volute vegetali in rilievo su fondo zigrinato. Ha senso compiuto e 
si diffonde, anche con fitte note, sul problema della libertà e sulle sue 
implicanze nei rapporti fra Chiesa e Stato; le ultime 20 pagine tutte sul 
PIEMONTE e specialm. sulle leggi anticlericali del 1855. € 48 

102.  D'ANCONA Alessandro (a c. di) - LETTERE di ILLUSTRI ITALIANI ad 
Alessandro D'ANCONA. Per le NOZZE della contessina Dianora 
FRANCESCHI BICCHIERAI con Vincenzo MINNECI barone di 
ALBAMONTE, tenente d'Artiglieria.  Pisa, tip. T. Nistri, 1895. In-8° (cm. 
21,6x14,5), pp. 25. Bross. edit. ornata. Timbro privato. Lettere datate 1852-
60 di Silvestro CENTOFANTI, Bettino RICASOLI, Terenzio MAMIANI, Enrico 
MAYER, Francesco DE SANCTIS, F. D. GUERRAZZI (da Bastia, Corsica 1° 
ott. 1856 e da Genova, 9 genn. 1859), Vnicenzo SALVAGNOLI, Giuseppe LA 
FARINA, Silvio SPAVENTA. D'ANCONA (Pisa 1835-Firenze 1914), di origini 
ebraiche, critico letterario, politico, studioso delle tradizioni, a Torino (dove 
ammirò le lezioni su Dante del De Sanctis e conobbe Costantino Nigra, 
Giovanni Prati, Eugenio Camerini, Giuseppe Revere) curò l'ed. di 
Campanella. Ottimo esemplare. € 25 

 
103.  D'AZEGLIO Massimo - EPISTOLARIO. Vol.II, soltanto: dal 7 gennaio 

1841 al 26 dicembre 1845. A cura di Georges Virlogeux.  Torino, Centro 
Studi Piemontesi, 1989. In-8° (cm. 25,5x17,8), pp. 481, (1).Bross. edit., 
sovracc. edit. con RITR. Con introd., vasti indici, apparati. € 36 

 
104.  DE BONI, LE MASSON, LAMARTINE - Lo STRANIERO in LOMBARDIA.  

Milano, Lugano, Bruxelles, vari editori, 1848-56. 1) Lo straniero in 
Lombardia. Milano, Turati 1848. Pp. XI, (1), 204 + 6 tabelle. (Cfr. Vismara, 
100; Bertarelli 3990). Raro e fondamentale. UNITO: 2)  LE MASSON Alex. 



VENISE en 1848 et 1849. Lugano, Impr. Jeune Suisse, 1851. Pp. 252. 
Rarissimo. UNITO: 3) Un'OCCHIATA all'INGHILTERRA. Vers. dal franc. con 
aggiunte del Traduttore. 1ª ed. milanese. Milano, Boniardi-Pogliani, 1856. 
Pp. 193, (3). pamphlet antibritannico e antianglicano uscito prima a Torino. 
UNITO: 4) DE LAMARTINE A. Le CONSEILLER du PEUPLE. 2.e année, 2nde 
partie. Bruxelles, Soc. Typ. Belge, 1851.(Bibliogr.: Vicaire, IV, 993). Le 4 
opere rilegate in un volume € 160 

 
105.  DE CESARE Raffaele - ROMA e lo STATO del PAPA dal ritorno di Pio IX 

al XX Settembre 1850-1870.  Milano, Longanesi, 1970. 8°, pp. 789, (3) 
con qc. facsimile. Tela orig., privo d. sovracc. Cern. ant. allent.  
Fondamentale, usci nel 1906. Vita, cultura, la città, ferrovie, Ebrei, Corte di 
Napoli, arte e artisti, brigantaggio. € 39 

 
106.  DE DONNO Alfredo - DIARIO dell'UNITà d''ITALIA.  Torino, Associaz. 

mazziniana italiana - Impronta, anni '50?. In-16°, pp. 31. Fasc. ed. a 
graffe. Le tappe mazziniane: 1831, 1832, 1833-34, 1844, 1846-47, 1848, 
1849, 1855-60. Raro, censito da ICCU in 4 bibl. € 20 

 
107.  DE LA HODDE Lucien - La naissance de la République en Février 1848.  

Paris, chez l'Editeur, 1850. in 16° (18,7x12) pp. 110. Brossura ed. Strappi 
in copertina e alla copertina posteriore. Fioriture e gore. Truculento 
pamphlet scritto da un conservatore infiltrato nelle Società Segrete 
anarchiche o rivoluzionarie; assassinii carnai saccheggi orgie di sangue ecc. 
Raro. € 25 

 
108.  DE LA RIVE W. (1827-1900) - Le Comte de CAVOUR. Récits et souvenirs. 

Intr. di E. Visconti-Venosta. Genève, Libr. A. Jullien, 1911. In-16° 
(18,6x12), pp. IX, (1), 337, (3b) + foto di busto (del Vela) in antip. Br. ed. In 
barbe. Le pp. iniziali a num. romana (contenenti il ritratto e l'intr. di 
Visconti Venosta, datata 1910), in carta diversa, sono state aggiunte 
dall'editore con cucitura separata per questa ediz. (che è contemporanea 
alla prima trad. ital.); il corpo del libro, di bella carta antica, è quello della 
prima edizione (Hetzel 1863). L'A. era cugino di Cavour. Artistico EX LIBRIS 
Tibertelli De Pisis, con dinamico centauro che brandisce un serpente, 
disegnato da DE PISIS, impresso in color sanguigna. € 60 

 
109.  DE LORENZO Giuseppe (1778-1822) - Nel FURORE della REAZIONE del 

NOVANTANOVE.  Roma, O.E.T.-Bottega dell'Antiquario, anni '40. In-16° 
(17x10,5), pp. 107, (4). Bel cartoncino ed. rosa ill. con impressionante 
caricatura, a risvolti. Intonso. € 20 

 
110.  DE MOLèNES Paul - Les COMMENTAIRES d'un SOLDAT. 2ème éd. Paris, 

Lévy, 1866. 16°(17,8x11,5), pp. (2), III, (1), 352, (2). Mz.pelle coeva, ds. 
esterno, manc. Premiers jours de la guerre de CRIMÉE. L'hiver devant 
Sébastopol. Derniers jours de la guerre de Crimée. La GUERRE d'ITALIE. In 
fine, in 24 pp.: Le soldat en 1709, con nuovi doc. sulla battaglia di 
Malplaquet.. € 50 

 



111.  DELLA SETA Ugo - ANTIMAZZINIANESIMO DI G. MAZZINI Introduzione 
di: Carbonara Cleto. Napoli, Centro Napoletano di Studi Mazziniani, 1962. 
in 8° (24,3x17) pp, 111, (1). Cartoncino ed. Strappo al dorso. Buon es. € 15 

 
112.  DELVECCHIO Pietro - La COLONNA FRIGYESI e la CAMPAGNA ROMANA 

del 1867.  Torino, Tip. della Bandiera dello Studente, 1867. 2ª ed. In-16°, 
pp. 42, (2). Br. ed. (mende; parziale mancanza a 2 fogli con perdita di parti 
iniziali o finali di parole o di righe, interessa una trentina di righe). Firme 
propr. "Ricavo devoluto ... per un busto ad Enrico Cairoli". Raro. Così com'è 
€ 33 

 
113.  DELVECCHIO Pietro, BONGHI Ruggiero - Commemorazione di Benedetto 

CAIROLI. Associazione della Stampa. Roma, Tip. Eredi Botta, 1889. In-8° 
(cm. 24,2x16,3), pp. 51. Bross. ed. listata a lutto. CAIROLI, uno dei fratelli 
(1825-1889), politico e patriota di Pavia, mazziniano, volontario nella I 
Guerra d'Indipendenza, uno dei Mille, e poi sempre garibaldino, Presidente 
del Consiglio fino al 1881. BONGHI (Napoli 1826-1895), politico e letterato 
napoletano, ministro della P.I. fondatore della Biblioteca Naz. Centrale di 
Roma. DELVECCHIO, di Mondovì, storico garibaldino, fu a Bezzecca. Invio 
autografo di ignoto al Farmacista Gallo, siglato, in cop. € 30 

 
114. D'ERCOLE Pasquale (Spinazzola 1831-Torino 1917) - Carlo PASSAGLIA. 

Cenno BIOBIBLIOGRAFICO e ricordo. Estratto dall'Annuario della R. 
Università di Torino, anno 1887-88. Torino, Paravia, 1888. In-8° (cm. 
25x16,4), pp. 64. Bross. edit. Intonso. PASSAGLIA (Lucca 1812-Torino 
1887), gesuita, espulso e scomunicato (con altri 9000 preti firmatari) 
perché attivamente avverso al potere temporale (con il Card. D'Andrea), si 
rifugiò a Torino in casa CAVOUR. D'ERCOLE, come Passaglia, docente di 
Filosofia teoretica e Filosofia morale a Torino. DEDICA AUTOGRAFA dell'A. 
a Ferdinando GABOTTO e timbro. Censito in 1 bibl. € 35 

 
115.  ELEUTERIO - IL DIRITTO alla COSTITUENTE.  Milano, Ed. di "La 

Educazione Politica", 1900. In-16° (cm. 17x11,6), pp. 31. Fasc. ed. a graffe. 
Intonso. Asportato senza perdite di stampato il marg. sup. del primo foglio. 
Opuscolo diffusa dalla prestigiosa e rara rivista repubblicana fondata da 
Arcangelo GHISLERI nel 1899. Raro, censito per ora da ICCU in 5 bibl. € 33 

 
116.  FALDELLA Giovanni - La CAMERA dei DEPUTATI nel 1860. Estr. orig. da 

"Nuova Antologia", 1° luglio 1909. Roma, Nuova Antologia, 1909. In-8° (cm. 
24,3x16,3), pp. 23. Fasc. ed. a graffa. Firma propr. di Mario Bottino in cop. 
Al front. "Alla patriottica famiglia Bottino di Thou ricordo ed omaggio di 
Giovanni FALDELLA, Brozolo 26 luglio 1909", DEDICA AUTOGRAFA. € 48 

 
117.  FEDELI Enzo - CARLO ALBERTO RE MAGNANIMO. Collana "Figure 

Sabaude", 2. Torino, Casa Ed. Superga, 1950. 16° (17,9x12,8), pp. 48 con 
22 illustraz. e facs. b.n.n.t. quasi tutti a piena pag. Br. ed. con ritr. Testo 
della Commemoraz. indetta dal giornale monarchico "La Mole" in un teatro 
per "reagire ai silenzi e alle contraffazioni della Storia perpetrati durante le 
manifestazioni ufficiali del centenario dello Statuto; toltane la parte 
marcatamente polemica". Cimelio monarchico. € 20 



 
118.  FERRARI Costante - MEMORIE POSTUME (anni '40). Reggio Emilia 1785-

1851. Intr. e note di Mario MENGHINI Milano, Fasani, s.d.. in 8°, pp. XXI, 
(3), 552 + 2 tavv. Mz. tela orig., lievi mende alla sovracc. con ritr.). La 
rarissima 1ª ed. uscì nel 1855. Sottolineature e segni a matita in qc. 
capitolo. Riedizione dell'autobiografia, uscita da Cappelli nel 1855; le 
vicende napoleoniche cisalpine, le Americhe e il ns. Risorgimento, 
testimonianze di un protagonista.  Autobiografia.. Rara ed. € 56 

 
119.  FERRARI Giuseppe - La RIVOLUZIONE ed i RIVOLUZIONARI in ITALIA. 

A c. di Franco DELLA PERUTA. Milano, Universale Economica, 1952. 16° 
(18x10,9), pp. 158, (10). Br. ed. € 22 

 
120.  FOà Raffaele V. - L' arte e la vita in Giuseppe MAZZINI : studi letterari e 

filosofici. Con prefazione di Terenzio GRANDI.  Milano, Associazione 
Mazziniana Italiana, 1956. Spesso vol. in-16° (cm. 19,3x11,8), pp. 270, (1). 
Br. ed. Come nuovo. € 30 

 
121.  FRANCHI Ausonio (BONAVINO Cristoforo, Pegli 1821-GE 1895) - 

DISCORSO alla Corte d'Appello di Milano nella CAUSA per la 
PUBBLICAZIONE dell'EPISTOLARIO di Giuseppe LA FARINA.  Milano, 
Tip. già Domenico Salvi, 1870. In-8° (23,4x16,2), pp. 22, (2). Bella 
brossurina gialla orn. ed. (strappetto a 1 cuffia). Risposta alla querela per 
diffamazione, da parte di due protagonisti del Risorgimento, maltrattati 
nelle lettere del LA FARINA. € 22 

 
122.  FRANCHI Ausonio (BONAVINO Cristoforo, Pegli 1821-GE 1895) - 

PROLUSIONE al CORSO DI FILOSOFIA nell'Academia Scientifica e 
Letteraria in MILANO. Letta il 17 decembre 1863. Milano, Ferrario f.lli, 
1864. In-8° (23x15,2), pp. 24. Br. orig. orn. Liberale e patriottica. € 19 

 
123.  FRANZERO Carlo Maria - Il Conte di CAVOUR e i suoi BANCHIERI 

INGLESI Ed. di 2000 es. numerati f.c. (ns. n° 849). Torino, CRT-Teca, 
1968. in 8°, pp. 142, (6). Cart. ed. (senza sovr.; strappetto ds.). Carta 
pregiata in barbe. € 35 

124.  GALLARATI SCOTTI F. Tommaso (Milano 1878-Bellagio 1966) - Giuseppe 
MAZZINI e il suo IDEALISMO POLITICO e RELIGIOSO.  Milano, Tip.-Ed. 
L. F. Cogliati, 1904. In-16° (cm. 19x12,7), pp. 50, (2b). Bross. edit. con 
rinforzo coevo in carta decorata al ds. GALLARATI SCOTTI, nobile, 
ambasciatore, critico, scrittore del movimento modernista, saggista. Non 
comune. € 30 

 
125.  GALLERANI Alessandro (Cento 1833-Roma 1905) - Inaugurazione del 

secondo anno della Società PRIMARIA ROMANA per gl'INTERESSI 
CATTOLICI. Discorso del p. Alessandro Gallerani ; e relazione del 
primo anno 1871...  Roma, tip. ed. Romana, 1871-72. In-8° (cm. 
20,9x14,1), pp. 55. Bella br. ed. orn. gialla. GALLERANI, Gesuita, oratore, 
direttore della "Civiltà cattolica", autore di opere ascetiche. In cop. la data è 
1872, al front. 1871. L'importantissima Società, fondata dal gesuita Carlo 
M. Curci, organizzò la stampa cattolica, ebbe un quotidiano "La voce della 



verità" ("più papalina del papa stesso"), promosse la Federazione Piana, 
scuole diurne e serali, asili infantili ecc. Raro, censito in 3 bibl. € 90 

 
126.  GAMBARO Angiolo - FERRANTE APORTI, NELLA STORIA DELL' 

EDUCAZIONE E DEL RISORGIMENTO Estratto da: FERRANTE APORTI 
nel primo centenario della morte. Brescia, Centro Didattico Nazionale Per la 
Scuola Materna, 1962. in 8° (24,3x17) pp, 47. Cartoncino ed. Ombre e 
macchie in copertina. Strappo al dorso. Lievi mende ai bordi. € 10 

 
127.  GEC (Enrico GIANERI) - CAVOUR nella CARICATURA dell'OTTOCENTO. 

Con 360 ILLUSTRAZIONI in nero e a colori. Pref. di Vittorio BADINI 
CONFALONIERI. Torino, Teca, 1957. In-8°  grande (cm. 26,1x19,3), pp. 
302 ognuna con belle ill. b.n. e a colori. Cartoncino ed., strappetti aI marg. 
della sovracc. ill. a col., se no come nuovo. € 45 

 
128.  GENOVA DI REVEL - LA CESSIONE del VENETO. RICORDI di un 

COMMISSARIO REGIO MILITARE Prima edizione. Firenze, Lumachi  F. 
Libr.-Ed., 1890. 8° (23,3x15,5), pp. (8), 183. Br. orig. Importanti firme di 
proprietà in cop.(Carolina SORMANI VERRI e L. DI SAM MARTINO). L'A. 
combattè fin dal 1848, fu in Crimea e infine qui nella sfortunata 3ª guerra 
d'Indipendenza. L'alleanza prussiana, il trattato di pace, le fortezze, il 
Plebiscito, il Re. € 95 

 
129.  GHISALBERTI Alberto maria, GABRIELLI ROSI Carlo - Michele ROSI. A c. 

del Comitato provinciale per le celebrazioni del centenario dell'Unita d'Italia. 
Lucca, Artigianelli, 1961. In-8°, pp. 60, (1) + 5 TAVOLE b.n. f.t. Con biogr. 
cronol. e ben 38 pp. di BIBLIOGRAFIA degli scritti, in ordine cronologico. 
Bross. edit. ROSI (Pieve di Camaiore 1864-Lucca 1934), laureato alla 
Normale di Pisa, prestigioso storico del Risorgimento, educatore e docente 
per 44 anni (Catania, Genova, Roma), il suo Archivio è alla Normale di Pisa. 
Ottimo es. € 25 

 
130.  GHISLERI Arcangelo - Giuseppe MAZZINI e gli OPERAI. Collana 

Diamante, 2. Roma, Libr. Politica Moderna, 1946. In-24° (cm. 12x18,3), pp. 
110, (1). Br. ed. orn. Raro sia nell'ed. del 1925, sia in questa, finora censita 
da ICCU solo alla Naz. di FI. GHISLERI, cremonese, viaggiatore, geografo, 
cartografo, giornalista, socialista, nel 1895 tra i fondatori del Partito 
Repubblicano, seguace di Cattaneo e Mazzini, fautore dell'Ist. d'Arti 
Grafiche di Bergamo, fu contro la guerra coloniale, e poi antifascista. € 25 

 
131.  GIOJA Melchiorre - QUALE dei GOVERNI LIBERI MEGLIO CONVENGA 

alla FELICITÀ dell'ITALIA. Con introd. e note di Carlo PISCHEDDA. 
Torino, Vega, 1946. 16°, pp. 190, (2). Br. orig. GIOJA (Piacenza 1767-
1828). € 20 

 
132.  GIOVAGNOLI Raffaello (Roma 1838-1915) - SPARTACO. Racconto storico 

del secolo VII dell'èra romana. Seconda edizione riveduta e corretta. 
Roma, F. Capaccini ed., 1875. 2 spessi voll. rilegati in uno in-16° (cm. 
17,5x11,5), pp. (8), 445, (3); pp. (4), 434, (2). Robusta mz. pelle coeva, tit. e 
bei fregetti oro al ds.; usure marg. ai piatti; tracce d'uso vistose a qc. 



pagina. Commovente (e ovviamente assente dalla prima ed. del 1873) la 
libertaria lettera introduttiva di Giuseppe GARIBALDI, datata Caprera, 25 
Giugno 1874: "Ho divorato il vostro Spartaco", "Spartaco poi, come Cristo 
Redentore degli schiavi, avete scolpito coi ferri di Michelangelo. Io quasi 
liberto ve ne ringrazio... Molte volte una lacrima mi ha bagnato la guancia. 
... dispiacente della brevità [!!!] del vostro racconto... terra che non avrà più 
gladiatori - ma nemmeno padroni". GIOVAGNOLI, educato a 
MONTEROTONDO, combattente per l'Indipendenza nel Cacciatori delle 
Alpi, deputato e cofondatore del "Capitan Fracassa", amato docente. € 50 

 
133.  GIRONI Tito - IL 1848. Dalle riforme di Carlo Alberto all'armistizio di 

Salasco.  , , 1911. In-16° (18,8x12,2), pp. 119 con alc, ill. b.n. n.t. Bella 
tela edit. specialmente disegnata per le Bibliotechine Popolari, impressa con 
ornam. ed emblemi in nero e orn. a secco, tit. oro al ds. Fioriture. In forma 
di racconto. Conservata all'interno la cop. della br. ed. con bel DISEGNO di 
RIDONI. Dedica a stampa "Agli EMIGRATI ITALIANI sparsi per tutto il 
mondo" (nel centenario d. nascita di Cavour) a c. di Ildegarde OCCELLA, 
pres. del Sotto-Com. Femminile Torinese della Dante Alighieri, che volle 
questa collana. € 30 

 
134.  GRAMEGNA L. - CAVOUR e i TORINESI nel 1859. Collana "IL PIEMONTE 

nel RISORGIMENTO ITALIANO". Torino, S.T.E.N., 1910. In-16° (18,8x12,2), 
pp. 155, (2) col ritratto di Cavour all'antiporta (foto Brogi-FI). Bella tela edit. 
specialmente disegnata per le Bibliotechine Popolari, impressa con ornam. 
ed emblemi in nero e orn. a secco, tit. oro al ds. Fioriture. In forma di 
racconto. Conservata all'interno la cop. della br. ed. con bel DISEGNO di 
RIDONI. Dedica a stampa "Agli EMIGRATI ITALIANI sparsi per tutto il 
mondo" (nel centenario d. nascita di Cavour) a c. di Ildegarde OCCELLA, 
pres. del Sotto-Com. Femminile Torinese della Dante Alighieri, che volle 
questa collana. € 30 

 
135.  GRANDI Terenzio (a c. di) - MAZZINI ANEDDOTICO. Scelta di ricordi 

lettere giudizi.  Torino, Paravia, 1955. 8°, pp. 229, (3). Br. ed. ill. (gravi 
mende alla cop.). € 8 

 
136.  GRANDI Terenzio (a c. di) - MAZZINI FUORI d'ITALIA. Appunti di 

BIBLIOGRAFIA.  Torino, Ed. Impronta, 1951. In-16° (cm. 18,8x12,4), pp. 
25, (2). Cartonc. ed. Scritti di Mazzini, su Mazzini. Come nuovo. € 28 

 
137.  GRIFFITH Gwilym O. - MAZZINI profeta di una nuova Europa. Intr. di 

Alice Galimberti [di Cuneo]. Bari, Laterza, 1935. Spesso vol. in-8° br. ed. 
con ricca cornice orn., pp. XVI, 501, (3). Appassionata esauriente biografia, 
ma anche potente analisi del pensiero politico e religioso; l'Autore è del 
Paese di Galles, dove il Mazzini era ammiratissimo; grande e ispirata anche 
la Traduttrice. Firma propr. cancellata a penna. Solido, lievi mende copp. € 
39 

 
138.  GUARDABASSI Mariano - PERUGIA e la PRIMA GUERRA 

d'INDIPENDENZA italiana. La GUARDIA CIVICA.  Aquila, Off. Graf. 
Vecchioni, 1916. In-8° (22,9x14,2), pp. 92, (4b). Br. ed. orn. Tit. in rosso e 



in nero. Aloni da polvere in cop. Ottimo l'interno, intonso. Con documenti di 
vari. Raro, censito da ICCU in sole 2 bibl. € 75 

 
139.  GUÉROULT Adolphe - ÉTUDES de POLITIQUE et de PHILOSOPHIE 

RELIGIEUSE.  Paris, Michel Lévy, 1863. 16° (17,3x11,2), pp. IV, 388. Mz. 
pelle coeva, ang., (cern. escoriate; timbri bibl. estinrta. Lavoro delle DONNE, 
EBREI in Parlamento, PAPA ("Non possumus"; l'affaire MORTARA), Sultano, 
Cina, il miracolo di LOURDES (fiera polemica contro il cattolocissimo 
Veuillot), clero, CELIBATO, borghesia, libertà. € 88 

 
140.  HENNEGUY Félix - De l'INDIFFÉRENCE au TEMPLE. au FORUM, au 

FOYER. Essai de pholosophie pratique. Précédé d'une LETTRE à M. 
Ausonio FRANCHI.  Milan, Ferrario fr., 1860. In-16° (18,7x12,5), pp. LXIII, 
171, (3). Br. ed. Mende al ds., appena allentato. Macchiolina e brun. in cop. 
Interno freschissimo. Trattato di educazione liberale, scritto a Genova 1858. 
Di grande interesse l'ampia lettera allo spretato liberale genovese 
BONAVINO, pseud. Ausonio FRANCHI datata RIVOLI, Près Turin, 15 août 
1860, mentre è in corso la spedizione dei Mille che solleva i problemi della 
protezione francese al Papa e offre uno spaccato dei fermenti d'idee nel 
momento che prelude all'Unità: il punto di vista dei liberali francesi sul 
Risorgimento. In fine, 4 pagine sono dedicate al giro del mondo compiuto 
dal capitano genovese TORTELLO a gloria del tricolore "della nuova Italia". 
Rarissimo. € 60 

 
141.  HERZEN Aleksàndr I. (n. a Mosca 1812) - PASSATO E PENSIERI.  Torino, 

Einaudi, 1949. 8° (21,8x16,1), pp. 476, (4) + 6 illustraz. in tavv. f.t.  Br. ed., 
privo di sovracc. Dal 1847 al 1868, preziose memorie di un libertario. 
Mickiewics, montagnards, Mazzini Garibaldi Orsini Proudhon. Torino. Hugo 
ecc. € 20 

 
142.  KOCIEMSKI Leonardo - LA LEGIONE POLACCA DI MICKIEWICZ NEL 

1848 IN ITALIA  Roma, La Rondine, 1949. in 16° (19,2x12,8) pp.110, (1). 
Cartoncino ed. € 20 

 
143.  LA MARMORA Alfonso, generale - QUATTRO DISCORSI ai suoi Colleghi 

della Camera sulle CONDIZIONI dell'ESERCITO ITALIANO. 2.a ed. 
Firenze, Voghera Carlo Tip., 1871. 8° (23,2x15,6), pp. (2), 246, (2). Br. ed. 
(buono l'interno con qc. brunitura, strappi e piccole mancanze marg. alle 
copp., fessura e mende al ds.). € 30 

144.  LAMBRUSCHINI card. Luigi - LA MIA NUNZIATURA di FRANCIA. A cura 
di Pietro Pirri. Bologna, Zanichelli, 1934. 16° (21,4x13,9), pp. XVI, 366. Br. 
orig. (privo di sovracc.). Firma propr. alla sguardia. Reazionario Ministro del 
rigido Gregorio XVI. Da Genova a Parigi a Roma, drammatici eventi 1826-
1831, tempo di Leone XII, Pio VIII, Gregorio XVI, prima che l'A. divenisse 
cardinale. Raro. VERY GOOD. € 36 

 
145.  LANG Guglielmo - MASSIMO D'AZEGLIO. Memoria storica. Trad. da 

Matteo RICCI. Estr. orig. da Rivista Contemp Naz. It. agosto 1866. , , 1866. 
in 8° gr., pp. 48. Br. ed.  (ombre e lievi mende in cop.). Intonso. Gore e 
macchie in copertina. Fioriture. € 18 



 
146.  LE MASSON Alexandre - HISTOIRE de la CAMPAGNE de NOVARE en 

1849. Par l'Auteur de Custoza. Turin, chez tous les Libraires, 1850. In-16° 
(cm. 16,1x11,9), pp. 185, (2). br. ed. verde orn. Bollino in cop. Integro e 
genuino, quasi perfetto. € 75 

 
147.  LE MASSON Alexandre - STORIA della CAMPAGNA di NOVARA nel 1849.  

Torino, presso tutti i librai, 1850. In-16° (cm. 18x11,5), pp. 181, (2). Mz. 
tela e oro post. Conserv. all'int. (lievi mende) la cop. orig. Nelle sue barbe. 
Qc. segno a matita. € 75 

 
148.  LEMMI Francesco - IL POPOLO ITALIANO nella STORIA della LIBERTà e 

della GRANDEZZA della PATRIA dal 1800 ai nostri giorni. Storia civile. 
1° vol. (soltanto, su 4) STORIA CIVILE dal 1815 al 1849.  Milano, 
Vallardi, 1928. In-8° grande (cm. 27,7x20,1), pp. VI, (2), 408, (2b) + 14 
TAVOLE f.t. (1 doppia, 3 a colori) e con moltissime ILLUSTRAZ. b.n. n.t. Br. 
ed., ottimo es. € 30 

 
149.  LORETI Luigi - La VOCE d'un ESULE (Adeodato FRANCESCHI).  IMOLA, 

Galeati, 1911. In-8° (cm. 24,3x16,9), pp. 17, (3). Bross. edit. appena 
brunita ai bordi, ottimo l'interno. FRANCESCHI (Santarcangelo 1817-
Genova 1854), tra i primi mazziniani, combattente nel 1848-49, esiliato, 
morto di colera. € 0 

 
150.  LUKASZEWICZ Witold - Filippo MAZZEI, Giuseppe MAZZINI. Saggi sui 

RPPORTI ITALO-POLACCHI. Acc. Polacca d. Scienze, fasc. 45. Wroclaw, 
Ossolineum, 1970. 8° (23,8x16,8), pp. 30, (2). Br. ed. € 18 

 
151.  LUZIO A. - CARLO ALBERTO e MAZZINI.  Torino, Bocca, 1923. Spesso 

vol. in-8° (cm. 20,6x12,8), pp. VIII, 510 + almeno 3 RITR. f.t. b.n. Br. ed. 
con bel dis. di A. Magrini. Lievi mende alle ciffie, ma compatto e intonso. € 
35 

 
152.  LUZIO Alessandro (a c. di) - ASPROMONTE e MENTANA. Documenti 

inediti. Con intr. e note.  Firenze, Le Monnier, 1935. 8° br. ed. (lievi 
mende, ma solida), pp. (4), 458, (2) + ritr. Br. orig. Numero a penna in cop. 
€ 50 

 
153.  MACK SMITH - GARIBALDI E CAVOUR NEL 1860.  Torino, Einaudi, 

1958. in 8° (21,4x15,3) pp, 547, (1) Cartoncino ed. Ombre in copertina. 
Tracce di polvere in copertina. Macchie in dopertina. € 25 

 
154.  MAGNICO Carlo - PANTEGONE o il DRAMMA SOCIALE. Commedia in 5 

atti con Prologo.  Torino, Camilla e Bertolero, 1876. In-8° (cm.21,3x13,8), 
pp. (4), 297, (1). Modesta ma solida br. posticcia muta con rinforzo in tela al 
ds. Pantegone, simbolo del male, compie la sua ascesa al potere, contro il 
popolo ("gli scamiciati") che grida "Repubblica!". Questo dramma, è 
concepito come "storia dell'umanità nella civiltà moderna, la protasi e la 
catastrofe del nostro dramma sociale" ed è visto dall'A. come "la prima 
parte, la Commedia, la vittoria del Male, "la satira". Doveva seguire la 2ª 



parte, la Tragedia, cioè "il trionfo e la caduta del dittatore, la vittoria del 
Bene". Ma non fu mai pubblicata. Cfr. CLIO 4, p. 2742. € 75 

 
155.  MAMIANI Terenzio - POESIE Nuova ed. con ammende dell'Autore e 

aggiunta di parecchie composizioni. Firenze, Le Monnier, 1857. in 16° 
(19x11,6), pp. LXVII, (1), 400. Solida mz. perg. coeva (lievissime mende). Le 
inedite occupano 50 pp. Ampia introd. dell'A. (circa 90 pp.). € 51 

 
156.  MAMIANI Terenzio (1799-1885) - Del SENSO MORALE degli ITALIANI. 

Discorso. Nel Palazzo d. Belle Arti in Firenze, li 10 maggio 1868. Milano, 
Treves E., 1868. 16° (15,4x10,1), pp. 46, (2). Br. orig. (macchia in cop.). 
Rarità. € 25 

 
157.  MARCHETTI Leopoldo, PARENTI Marino - IL QUARANTOTTO MILANESE 

nelle immagini, nei documenti, nelle vicende e negli uomini.  Novara, 
De Agostini, 1947. In-4° (34,9x25,1), pp. (4), 204, (10) + 16 TAVOLE a col. 
f.t. e con 243 figg. a piena eo mezza pagina b.n. n.t. + FASCICOLO-facsimile 
(cm. 29,7x13,8), pp. 24  "SCHIZZI delle BARRICATE rilevati dal vero 
dall'ing. Luigi ROBECCHI". Cartone ornato ed. (lacera e mancante ai marg. 
la bella sovracc. ill. a col., la cui illustraz. si conserva quasi integralm.). 
Viglia delle 5 giornate, dopo, il '48 nella caricatura, inni popolari, ritorno d. 
Austriaci. Magnifico. DISPONIBILE, stesso prezzo, un altro es. identico ma 
senza sovracc. € 78 

 
158.  MARIOTTI Filippo (a c. di) - La SAPIENZA POLITICA del Conte di 

CAVOUR e del Principe di BISMARCK.  Torino, Roux, 1886. In-16° 
(18,6x12,2); pp. XX, 700. Similpelle e oro post. Fresco l'interno. Ritratti del 
Cavour e di Bismarck in antiporta. Una sorta di "manuale di politica 
pratica" a "vite parallele", con gli argomenti in ordine alfabetico, e una serie 
di citazioni dalle opere o dai discorsi parlamentari dei due statisti (per es. 
su economia, eventi risorgimentali, economia, amministr., istituz., 
personaggi ecc., ma anche per es. terme di Acqui, Biella, Genova e genovesi, 
comunismo, Ebrei, emigraz., Gesuiti, infallibilità, Moncenisio, pena di 
morte, Piemonte e piemontesi, Sardegna, Sicilia. Disponibile allo stesso 
prezzo l'ed. in brossura orig. Intonso. Ds. scurito, bollino libr. € 100 

 
159.  MARRADI Giovanni - RAPSODIA GARIBALDINA, LA RITIRATA (1849) 

Con note storiche e letterarie di IRMA MORUCCI ARZELA' . Livorno, 
Raffaello Giusti, 1925. in 16° (19,1x12,5) pp, 62. Cartoncino ed. Bruniture 
in copertina e all'interno. Strappi al dorso. Intonso. + Carta itineraria 
bianco e nero nel testo. € 20 

 
160.  MARTINENGO Evelina - PATRIOTTI ITALIANI. Ritratti. 4° migl. Milano, 

Treves, 1898. 16° (19,3x12,8), pp. VI, (2), 311, (7). Br. ed. Ricasoli, 
Settembrini, Gius. Martinengo, Manin, i Poerio, Costanza D'Azeglio, G. 
Mameli, Ugo Bassi, Nino Bixio, i Cairoli. € 35 

 
161.  MASTELLONE Salvo - MAZZINI e la "GIOVINE ITALIA" (1831-1834). 

Collana Scientifica. Pisa, Domus Mazziniana, 1960. 2 voll. in-8° 



(22,3x16,3), pp. 338, (6); pp. 313, (6). Br. ed. in barbe. Costavano Lit. 
4.000. Non comune e fondamentale. € 100 

 
162.  MAZZINI Giuseppe (1805-1872) - MAZZINI PERSEGUITATO dai SAVOIA. 

Istituto di studi mazziniani e del Risorgimento. Alessandria, I.S.M.E.R.A., 
1944. In-16°, pp. 15. Fasc. ed. a graffe con ritr. "Autorizz. Min. Cul. Pop. 
del 22 marzo 1944-XXII. Timbro dell'Ist. alla cop. post. Raro cimelio del 
periodo d. Rep. Sociale, censito da ICCU in 3 bibl. € 35 

 
163.  MEDA Filippo - VITO d'ONDES REGGIO [Palermo 1811-Firenze 1885].  

Firenze, Libr. Ed. Fiorentina, 1928. 16° gr. (19,7x13,1), pp. 149, (5) + ritr. 
f.t. Br. ed. Giurista borbonico, liberale, col Savoia, poi cattolico del "non 
possumus"; intrigante vicenda di militanza politica in tempi di rivolgimenti. 
Raro. € 39 

 
164.  MICHEL Ersilio - MAESTRI e SCOLARI dell'Università di PISA nel 

RISORGIMENTO nazionale (1815-1870).  Firenze, Sansoni, 1949. Spesso 
vol. in-8° (25,7x18,5), pp. XIV, (2), 713, (7) + 16 TAVOLE f.t. Br. ed. 
(strappo al ds.). Intonso. € 60 

 
165.  MILLI Giannina (n. a Teramo 1827) - VERSI IMPROVVISATI nei tre 

ESPERIMENTI dati in BOLOGNA, sere 5 e 29 dic. 1858 e 7 febbr. 1859.  
Firenze, Tip. Calasanziana, 1859. In-16° (18,4x11,3), pp. 53, (3). Br. muta 
post. Fastidiose fioriture. "Il prodotto della Vendita per le spese della 
Guerra". € 25. INOLTRE: MILLI Giannina. POESIE. Volume primo (soltanto, 
su 2). Firenze, Le Monnier 1862. In-16° (17,2x11,4), pp. XXVII, (1), 487. 
Tela coeva, tit. oro ds. Intr. biogr. e critica di Giov. FRASSI. Luoghi 
personaggi eventi ecc. € 25. INOLTRE: VERRUA pietro. GIANNINA MILLI a 
VENEZIA nel 1867. Roma, Un. Arti Graf. Abruzzesi, 1925. In-8°, pp. 29. € 
15. I tre € 45 

 
166.  MINGHETTI Marco - SOLENNE COMMEMORAZIONE del Conte Camillo 

CAVOUR. Discorso. Torino, 21 Giugno 1886. Torino, Eredi Botta, 1886. 8° 
(23,5x16,1), pp. 63, (1). Br. orig. Con elenco dei partecipanti, telegrammi, 
risposte, rito a SANTENA il 22 Giugno. Es. perfetto. € 40. Disponibile, a 25 
€,  un altro es. con difetti ds. e marg. d. copp.stacc. € 40 

 
167.  MODIGLIANI Vera - LES PROCÈS CÉLÈBRES DE ITALIE Marin Faliero. - 

Jérome Savonarole. - Béatrice Cenci. - Les Héroes de la Révolution 
Napolitaine. - Les Martyrs de Belfiore. Paris, Payton, 1936. in 16 
(19,2x13,6) pp, 239. Cartoncino ed. Ombre e macchie in copertina. Strappo 
e macchie al dorso. Antico prezzo e tracce di polvere al piatto posteriore. 
Testo in francese. € 25 

 
168.  MOGLIOTTI avv. - Torino politica ossia alcune pagine di storia del 

Parlamento Subalpino. Conferenze. Torino, Derossi, 1887. in 8° 
(24,5x16,2), pp. 90. Br. ed. (es. da studio, privo di cop., da rilegare). Le 
vicende del 1848. In fine, cenni sull'Asilo Notturno "Umberto I". così com'è. 
€ 15 

 



169.  MONTANELLI Giuseppe (Fucecchio 1813-1862) - INTRODUZIONE AD 
ALCUNI APPUNTI STORICI sulla RIVOLUZIONE d'ITALIA. A c. di Alberto 
ALBERTI. La 1ª ed. era uscita a Torino nel 1851. Torino, Chiantore, 1945. 
16° (19,7x19,8), pp. 377, (3). Br. ed., conservata la fascetta ed. Alla 
Costituente italiana, nel battaglione universitario toscano a Curtatone, 
utopista repubblicano (auspicava una repubblica socialista alleata con la 
Francia), convertito al realismo savoiardo. Di lui, e di Pisacane, scrisse 
Nello ROSSELLI. € 30 

 
170.  MONTI Antonio - Figure e caratteri del Risorgimento.  Torino, Paravia, 

1938. in 8°  (19,8x12,6), pp. VIII, 272, (2). Br. ed. Intonso. Strappetti al 
dorso. Ombre in copertina. Fioriture. € 30 

 
171.  MONTI Antonio - GIUSEPPE FERRARI e la POLITICA INTERNA della 

DESTRA con un CARTEGGIO INEDITO di Giuseppe FERRARI. Vol. I 
degli "Scritti editi e inediti di Giuseppe Ferrari", Coll. Bibl. St. d. Esuli 
Italiani, II. Milano, Edizioni "Risorgimento", 1925. 16° (18,5x12,2), pp. 302, 
(4). Bella legatura in mz. pelle, tit. oro, filetti e ricchi fregi a secco al ds. e ai 
piatti, titolo orig. appl. al piatto ant. in ricca cornice a secco su carta 
decorata similllegno, angolini in perg., insignif. tacche a qc. punto dei bordi. 
Il trattato storico del MONTI occupa 120 pagine. Il CARTEGGIO è di 174 
pp. Ampio indice dei nomi. € 75 

 
172.  MONTI Antonio - IL CONTE LUIGI TORELLI 1810-1887.  Milano, R. Ist. 

Lombardo di Sc. e Lettere, Brera, 1931. In-8° (25,3x17,9), pp. X, (2), 513, 
(1) + 10 tavv. f.t. Br. ed. Macchie diffuse alle copp., strappo a 1 cuffia, 
tracce di ex libris asportato. Ottimo l'interno. Oltre 300 documenti inediti 
intercalati n.t. e raccolti nell'appendice. Buon esempl. € 60 

 
173.  MONTI Augusto - A. XXX. E. F. Anno VIII dopo la LIBERAZIONE. Note di 

attualità politica. Firenze, Parenti, 1953. in 8°, pp. 150, (2). Br. ed. senza 
sovracc. Ombre in copertina. Tutto il Risorgimento dal 1848 al 1945. Oltre 
la Resistenza. La Spagna. Neofascismo in U.S.A. e dintorni. Verso un terzo 
conflitto mondiale? € 31 

 
174.  MORANDI Carlo - LA SINISTRA AL POTERE  Firenze, Barbèra, 1944. In-

16° (19,3x13,8), pp. 148. Cartoncino ed. a risvolti. Intonso. € 22 
 
175.  MORELLI EMILIA - EPISTOLARIO DI NINO BIXIO.  Roma, Vittoriano, 

1949. Voll. III e IV: 1866 - 1870; 1871 - 1873. 1954. 2 grossi voll. 8° 
(25,4x17,8) br. ed. pp. XX, 622; pp. XX, 510. Cadauno 25 Euro I due 
volumi 40 Euro. Strappi in copertina e al dorso su entrambi i volumi. 
Ombre e macchie in copertina su entrambi i volumi. € 40 

 
176.  NARDELLA Tidelfo - LA SECONDA ROMA. Vol. 2° soltanto: Storia della 

Città dal 1420  (i primi Pontefici Sovrani) all 1870 (fine del Regno 
Pontificio). Milano, Corbaccio, 1927. 16° (19,1x12,8), pp.462  (da p. 456 a 
p. 918). Br. orig. (strappetti alle cern.). € 18 

 



177.  NARJOUX Félix - FRANÇAIS et ITALIENS  Paris, Albert Savine éd., 1891. 
in 16°, pp. 288. Tela coeva, tit. fregi oro ds. Stampa, esercito, marina, 
economia it. e fr. Pantelleria, Tunisia. Triplice Alleanza; Savoia e 
Hohenzollern; emigrazione, brigantaggio a Roma, in Sicilia, in Calabria; 
scioperi; mendicità. Religiosità. Papato e questione romana. Trattati di 
Commercio. Caduta di Crispi. € 41 

 
178.  NATALI Giovanni - IL PATRIOTA BOLOGNESE Giuseppe Camillo 

MATTIOLI (1817-1893). Notizie biografiche e bibliografiche. Documenti 
INEDITI. Estr. orig. da Annuario 1929-30 Ist. Tecn. Pier Crescenzi, BO. 
Bologna, Stab. Tip. Felsineo, 1931. In-8° (24x16,8), pp. 39. Fasc. ed. a 
graffe. Raro. € 28 

 
179.  NEMI Orsola - CAMICE ROSSE  MIlano, Borghese, 1961. in 8° (21,5x12,4) 

pp. 143, (3). Cartoncino ed. a risvolti. Ombre in copertina. € 12 
 
180.  OMODEO Adolfo - FIGURE E PASSIONI del RISORGIMENTO ITALIANO. 

2ª ed. ampl. Milano, Mondadori, 1945. 8°, (21,5X13,8), pp. 208 (4). Bross. 
edit. con sovrac. ill. Mende alla sola sovrac. Manzoni Settembrini, 
Filangieri, Destra, Chiesa, Meuccio Ruini, Spellanzon, Manzini, Pisacane 
D'Azeglio, Balbo, Ulloa, Tommaseo, la seconda Custoza. € 15 

 
181.  ORSI Pietro - L'ITALIA MODERNA. STORIA degli ULTIMI 150 ANNI fino 

alla assunzione al regno di Vittorio Emanuele II. Milano, Hoepli, 1923. in 
16° (17,9x12,3), pp. XII, 498, (1). 5ª ed. ill. con 35 tavv. f.t. Br. ed. 
(strappetto cern. e piatto). Macchie in copertina. Strappi in copertina. Gore 
alla copertina posteriore. € 20 

 
182.  ORSI Pietro - L'ITALIA MODERNA. STORIA degli ULTIMI 150 ANNI fino 

alla assunzione al regno di Vittorio Emanuele III 2ª ed. ampl. Milano, 
Hoepli, 1902. in 16° (17,9x12,3), pp. XVI, 451, (1) + grande tav. geneal. di 
Casa Savoia + 3 carte geogr. a col. + 48 tavv. f.t.. Mz. tela coeva. Ampi 
apparati; in Appendice, i pricip. Art. dello Statuto Albertino. 819xx. L. 
175.000. LO STESSO, 1923, 5ª ed. con 35 tavv. f.t. Br. ed. (strappetto cern. 
e piatto). € 38 

 
183.  PACCIARDI Randolfo - Giusepe MAZZINI Commemorato a Genova.  S. l., 

, 1951. In-8°, pp. 14. Fasc. ed. a graffa. PACCIARDI, antifascista, poi 
Ministro della Difesa, esponente del PRI da cui fu espulso nel 1963 perché 
contrario al Centrosinistra, poi sospettato del "Piano Solo", riammesso al 
PRI nel 1981. € 15 

 
184.  PARMENTOLA Vittorio - La "GIOVANE ITALIA" contro la "GIOVINE 

ITALIA".  Roma, Partito Repubblicano Italiano, 1963. In-16°; pp. 26, (2). 
Fasc. ed. a graffe. Cifre a matita e penna al verso del piatto. € 12 

 
185.  PARRI Ettore - Giuseppe LA FARINA. Cenni storici con documernti 

INEDITI. Pubblicazione NUZIALE per Giuseppe DELLA SANTA e Maria 
VALSECCHI.  Venezia, Tip. Emiliana, 1904. in-8° (cm. 22,1x14m4), pp. 28, 



(3). Bross. edit. Profilo bio-critico-bibliogr. del LA FARINA (Messina 1815-
Torino 1863), patriota e scrittore. € 30 

 
186.  PASTORELLI Eugenio Giuseppe - IL CRISTIANESIMO e il PAPATO. 

Considerazioni.  Siena, Stab. tip. di A. Mucci, 1879. In-8° (cm. 18,6x13), 
pp. 128 + foglietto di errata. Br. ed. Buon es., resti di etichetta ai piatti, 
angoletto manc. al front. Evoca eventi dal Medioevo al brigantaggio guidato 
dal Card. Ruffo, esecra le "sacre fanfaluche", "i prezzolati mediatori fra 
l'uomo e Dio" che "deturparono innanzi ai loro credenti il sublime concetto 
di Divinità" con "teoremi ingiuriosi". € 45 

 
187.  PEPE Guglielmo generale, DEL VECCHIO Bonaiuto - CASI d'ITALIA negli 

anni 1847, 48 e 49. Continuazione delle Memorie. 2ª ed. corr. ed accr. 
di Documenti dell'Autore. Genova, Ponthenier e F., 1851. In-8° (cm. 
18,3x12), pp. 451. Al front. DEDICA autografa dell'Autore "all'Italianissimo 
Giuseppe GOZANE Marchese di St Georgio". Bella mz. pelle coeva, tit. ricchi 
fregi oro al ds. UNITO: DEL VECCHIO B. (a c. di). L'ASSEDIO ed il BLOCCO 
d'ANCONA (maggio e giugno 1849). Capolago, Tip. Elvetica, maggio 1850. 
[Uno dei celebri] Documenti della Guerra Santa d'Italia. Pp. 182, (1). 
Dettagliatissimi resoconti. Pio IX, Reggio e Messina, Due Sicilie, Cinque 
Giornate di Milano, Brescia, rivoluz. della Venezia, Ancona, insurrez. di 
Napoli, Vicenza, Carlo Alberto, Sicilia, Marghera e Venezia, Ulloa, manin, 
Tommaseo, Rep. Romana, Francesi a Roma. Di primissima mano. € 220 

 
188.  PERINI C. - VITA DI FEDERICO OZANAM, NARRATA AI GIOVANI  , , 

1894. in 16° (19x12,8) pp, 71, (1) Cartoncino ed. Macchie in copertina. 
Strappo al dorso. Fioriture. OZANAM (Milano 1813 - Marsiglia 1853, 
repubblicano e cattolico cofondatore della "Conferenza di Carità") € 15 

 
189.  PERSANO Carlo PELLION, conte di, Ammiraglio - DIARIO PRIVATO 

POLITICO-MILITARE. CAMPAGNA NAVALE degli anni 1860 e 1861. 4.a 
ed. riv. ed accr. di varie preziose lettere INEDITE del Conte di CAVOUR e di 
note dello scrittore. Torino, S.T.E.N. già Roux e Viarengo, 1880. In-8° 
(22,2x13,8), pp. 470. Modesta mz. pelle coeva (robusta, ma con un buco al 
ds. e abrasioni a cuffie e cern.).In realtà l'Autore nella pref. rivela che ha 
voluto ripubblicare solo "la prima parte" del Diario, quella "risguardante la 
campagna", che arriva al novembre 1860, ritenuta dunque sufficiente a 
"sostituire la nuda, ma irresistibile eloquenza dei fatti" alla "rettorica delle 
fazioni". € 90 

 
190.  PERSANO Carlo Pellion, conte di, Ammiraglio - DIARIO PRIVATO-

POLITICO-MILITARE nella CAMPAGNA NAVALE degli anni 1860 e 
1861.  Torino, Firenze, Tip. Arnaldi, Stab. Civelli, 1869-70. 2 parti in 2 
voll. in-16° (19x13 ca.), pp. 102, (2); pp. 139, (1). Freschissimi nelle loro 
brossurine originali, color rosa la prima parte (3.a ed., Stab. Civelli) azzurra 
la seconda parte (1.a ed., Tip. Arnaldi, Torino). Con la firma autografa a 
penna dell'A. alla 2.a parte. La Marina piemontese ai tempi della spedizione 
dei Millle, i dialettici equilibri con Garibaldi, citazioni di lettere di Cavour, 
D'Azeglio, proclami e messaggi  di Garibaldi. Assedi di Ancona, Messina, 
Gaeta; rada di Napoli.  Queste 2 parti (che giungono fino al 10 settembre 



1860), furono seguite da altre 2, che non abbiamo: ma in q. sito offriamo la 
4.a ed. del Diario (che arriva al novembre 1860). PERSANO (Vercelli 1806-
TO 1883), sostenuto dal Re, da Cavour e D'Azeglio, ebbe nemici acerrimi La 
Marmora, Cialdini, Michele Amari. € 120 

 
191.  PERSIGNY (Duc de) - LETTRE de ROME.  Paris, Dentu, 1865. in 8°, pp. 

32. Br. ed. Dopo la Convenzione del 1864, auspica una pronta 
riconciliazione tra Stato it. e un papa indipendente e sovrano. € 28 

 
192.  PETRUCCELLI DELLA GATTINA F(erdinando; n. a Moliterno, PZ, 1816-

1890). - I MORIBONDI DI PALAZZO CARIGNANO. Prima edizione in 
volume. Milano, Fortunato Perelli, 1862. In-16° (cm. 18,6x12,2), pp. 207, 
(1). Br. ed. (lievi mende esterne, ma eccellente es.). Popolarissimo, scatenò 
infinite polemiche una volta edito dal Perelli, definito dall'A. "editore pirata". 
Il meridionalista Giustino Fortunato definì quest' opera "letterariamente 
bella di agilità e di franchezza", e questa nostra edizione "rarissima, 
introvabile". € 75 

 
193.  PETRUCCELLI della GATTINA F. - IL CONCILIO.  Milano, Treves, 1869. In-

16° (cm. 19,1x12,5), pp. 107. Cartoncino recente muto, conservata all'int. 
la cop. ant. originale grigia elegantemente stampata, Fresco e non rifilato. 
Contro dogmi, infallibilità, potere temporale, gerarchia ecc.; contro Mons. 
Maret, che vorrebbe fare del papa "un porco 'all'ingrasso costituzionale' 
come diceva Napoleone, e dell'episcopato un corpo costituente in 
permanenza". "Nel 1848 Pio IX uccise il papato; nel 1870, egli ucciderà la 
Chiesa". Raro. € 75 

 
194.  PICCOLI Valentino - Il MARTIRIO di NAZARIO SAURO [916]. 1ª ed. 

Verona, Mondadori, 1935. 16° gr. (19,4x12,9), pp. 217, (7) + 18 foto e ill. in 
tavv. f.t. . Br. orig., lievi escoriaz. alle cern. € 20 

 
195.  PIETRA Angela - STORIA del MOVIMENTO CATTOLICO LIBERALE. La 

prima generazione. 1815-1870. Collana "Problemi del Risorgimento" n. 
11. Milano, Vallardi, 1948. In-8° (20x14), XI, (1), pp. 219. Caratteri e forme 
della religiosità ital., correnti moderate, filosofie, politiche. Profili di uomini 
del cattolicesimo liberale in Lombardia, Piemonte, Toscana, Mezzogiorno. € 
36 

 
196.  PIO IX - Sanctissimi Domini Nostri PII Divina Providentia Papae IX 

ALLOCUTIO habita in consistorio secreto CAJETE 20 aprilis anno 
1849.  Napoli, Ex Typographeo Fibreniano, 1849. In-4° (cm. 30,7x23,5), 
pp. 20, tutte in LATINO. Bross. coeva muta; carta fresca e pulita, con qc. 
gualcitura. Lacera ai bordi e con tracce di polvere la cop. Momento cruciale: 
il papa era fuggito a GAETA nel nov. 1848 e qui menziona il suo appello alla 
Francia contro la Repubblica Romana; tornò poi a Roma il 12 aprile 1850 
ed abrogò la Costituzione concessa nel marzo di due anni prima. € 30 

 
197.  PIO VII - LETTERE APOSTOLICHE della Santità di Nostro Signore Papa 

PIO VII con le quali si condanna la Società detta dei CARBONARI.  
Roma, Stamp. d. Rev. Camera Apost., 1821. In-8° ant. (cm. 19,5x13), pp. 



15 a due colonne, impresso su carta a mano. Testo a fianco latino-italiano. 
Fasc. cucito, senza cop. € 75 

 
198.  PIOLA CASELLI gen. Renato - ALESSANDRO LAMARMORA e i 

BERSAGLIERI sua creazione e vanto immortale.  Milano, Casa Ed. 
Oberdan Zucchi, 1936. In-8° (cm. 23,9x17), pp. 410, (4) + ritratto a col. e 
11 illustrazioni in TAVOLE f.t. Br. ed. con bel medaglione dorato in forte 
rilievo al piatto (Lamarmora e Mussolini). € 25 

 
199.  PISANI Giacomo - Delle LIBERTà nella MONARCHIA.  Sanremo, Tip. G.B. 

Biancheri, 1898. In-8° (cm. 22,1x13,9), pp. 382, (2). Br. ed.; strappo senza 
perdite alla cop. post., difetti marg. alle copp. e ds. Rarissimo trattato, 
dedicato a due capitani ingl., che trae spunto dalle istituz. britanniche per 
"indicare agli italiani le vie da seguire per avere, non pure le forme della 
libertà, ma la sostanza". Raro, anche per luogo di stampa. Invio autografo 
dell'A. € 98 

 
200.  PISCITELLI Enzo (a c. di) - LA LEGAZIONE SARDA in VIENNA (1707-

1859). Indici dell'Archivio Storico, 2, Roma, Tip. Ministero Affari Esteri, 
1950. In-8° (cm. 24,4x16,6), pp. 135. Bross. ed. Cifra in cop. Introd. di ben 
38 pp., vasto indice dei nomi. I rapporti con l'Austria dal Principe Eugenio 
alla 2.a Guerra d'Indipendenza! € 30 

 
201.  PONSIGLIONI Antonio - Commemorazione di TERENZIO MAMIANI 

celebrata in Genova nella Università degli studi il 14 giugno 1885. 
Genova, Regio Stab. Tipo-Litografico Pietro Martini, 1885. In-4° (cm. 
26,7x18,3), pp. 45. Borss, edit. In cop., DEDICA AUTOGRAFA dell'A. al 
prof. Giovanni Garibaldi. Raro, censito in 3 bibl. € 30 

 
202.  PRESIDENZA di ROMA e Comarca - LISTA degli ELIGIBILI della 

Provincia per la scelta dei DEPUTATI al Consiglio generale a forma 
degli Articoli 23 e 25 dello STATUTO FONDAMENTALE dei 14 Marzo 
1848...  S. l., senza indicaz. edit., (1848). In-16° (cm. 16,9x11,2), pp. 32. 
Fasc. cucito e genuino, ma privo di copp. Cifre a penna. Elenca 
alfabeticamente cognomi e nomi di 1154 uomini. Il presidente era L. 
ALTIERI; la Commissione: F. Cini, C. Jacobini, O. Scaramucci Conserv., per 
il Sig. Senatore, C. Ciampoli Assess. Leg. Si tratta ancora dello Stato 
Pontificio; la Repubblica Romana fu poi dichiarata il 9 febbraio 1849. 
Rarissimo, tuttora ignoto a ICCU. € 30 

 
203.  PUSINERI Giovanni - ROSMINI. 3ª ed. Domodossola, S.A.L.E. Sodalitas, 

1939. In-16° (16,2x11,4), pp. 350, (1) + 27 illustraz. in TAVOLE f.t. Br. ed., 
allentato, ds. parz. scollato all'int. DISPONIBILE, stesso prezzo, un es. della 
2.a ed., Domodossola, Arti Graf. Parva Favilla, 1929, cm. 19,2x12,7, pp. 
XIV, 297, (1) + alc. TAVOLE b.n. f.t. € 20 

 
204.  QUINET Edgar (1803-1875) - RÉVÉLATIONS sur la CRISE ITALIENNE. La 

RÉVOLUTION RELIGIEUSE au DIX-NEUVIÈME siècle. 1) Introduction 
générale aux Oeuvres de Philippe de MARNIX. 2) LETTRE sur la 
SITUATION RELIGIEUSE et MORALE de l'EUROPE.  Bruxelles, Van 



Meenen, 1857. In-16° (cm. 17,2x10,8), pp. 114, (1). Br. ed., cucita ma prov. 
da scorporo e priva di ds. e copp. I due testi erano usciti separati, qui sono 
riediti insieme: "la question est posée dans le monde, partout où il y a une 
conscience et une liberté à perdre ou à sauver". QUINET dep. alla 
Costituente 1848, avverso a Cattolicismo e Gesuiti, esiliato nel 1852 per la 
sua opposiz. all'intervento franc. contro la Repubblica Romana. € 40 

 
205.  QUINTAVALLE Ferruccio - La POLITICA INTERNAZIONALE nel 

"PENSIERO" e nella "AZIONE" di Giuseppe MAZZINI.  Milano, La Prora, 
1938. In-8° (cm. 23,2x15,3), pp.  XXXII, 353 + 11 TAVOLE f.t. Bross. edit. 
priva di sovraccoperta. Strappetti e piccole manc. marg. ai piatti e ad alc. 
fogli. € 15 

 
206.  R. ARCHIVIO di STATO di TORINO (a c. di) - RUBRICHE della POLIZIA 

PIEMONTESE (1821-1848). Biblioteca scientifica, s. II, Fonti, 24. Introd. di 
Gian Carlo BURAGGI. Roma, Vittoriano, 1938. In-8° (cm. 26x18,5), pp. 
XXIII, 232, (6) + foglietto volante di errata. Br. ed., lievi mende est., ds. 
scollato all'int., ma solidamente cucito e integro. I moti del 1821, le 
cospirazioni del 1833 ecc. "Repertori di documenti" dai registri, e miniera di 
nomi e cognomi degli indagati dalla Polizia piemontese (limitata agli italiani 
non sudditi del Re di Sardegna e agli stranieri), con notizie su atti di 
cospiratori (ma anche, per es. di "latori di stampe oscene") ed eventuali 
condanne e tempi di carcerazione ecc. Importante e anche curiosa fonte 
d'Archivio. € 50 

 
207.  RADONVILLIERS - Les CAUSES d'une REVOLUTION; un 

GOUVERNEMENT REPRESENTATIF et un  MODE ELECTORAL 
NATIONAL.  Paris, Impr. Maulde et Renou, post 1842. 16° (17x10,5), pp. 
72. Cart. coevo ricoperto da carta decorata (lieve manc. al ds.) , al piatto 
ant. tassello in pelle ross con tit. oro; scritta "Athenaeum" impressa in oro 
al piatto ant., in inchiostro alla 1.a pag. Il tit. è in testa alla prima pag., non 
c'è alcun occhiello né il front. Vero e proprio trattato sulle RIVOLUZIONI, 
con freq. riferimenti alla "Révolution de Juillet" 1830 ("le Parti qui s'en est 
emparé n'est qu'usurpateur"; "rampée sous l'impérieuse volonté de 
l'Angleterre") e, ovviam., a q. del 1789. Tutto fa pensare al 1848. "Depuis 7 
ans, tout dans le parlement a été trop facile et trop commode pour le 
ministère... au préjudice des plus grands intérets du Pays". Vecchio 
problema, attualissimo. € 50 

 
208.  RANZI Giuseppe - Il RISORGIMENTO politico italiano nella poesia di 

Giosue CARDUCCI.  RAVENNA, Premiata tip. di E. Lavagna e figlio, 1906. 
In-16° (cm. 17,9x12,4), pp. 77, (3b). Br. ed. orn. € 20 

 
209.  RATTAZZI Urbano [Alessandria 1808-1873] - Sulla LIQUIDAZIONE 

dell'ASSE ECCLESIASTICO. Discorso pronunciato alla Camera dei 
Deputati il 10 luglio 1867.  Firenze, Botta, 1867. In-8° (20,7x13,5), pp. 
32. Bross. edit. rosa a stampa. L'Oratore era Presidente del Consiglio e 
Ministro per l'Interno. Ottimo es. € 36 

 



210.  REALI Eusebio, Can. Regolare Lateranense - Della LIBERTÀ di 
COSCIENZA nelle sue attinenze col POTERE TEMPORALE de' PAPI.  
Torino, Seb. Franco e figli, 1861. In-16° (cm. 18x11,6), pp. 193, (1), (2b). 
Br. ed. orn., mende a 1 cuffia, lieve manc. al ds. Timbri di bibl., es. 
dismesso con stampigliatura di duplicato. € 50 

 
211.  REVERE Giuseppe [Trieste 1812-Roma 1889] - I NEMESII. Nuovi sonetti.  

Torino, Tip. Sociale degli Artisti A. Pons e C., 1851. Prima edizione. In-8° 
(21x13,8), pp. 44, (2). Bella sobria br. ed. Fiero cospiratore. Spiriti 
risorgimentali all'indomani della rotta di Novara. Amatore Sciesa 
moschettato dagli Austriaci, GG. Veneziani, L. Dottesio da Como impiccato 
a Venezia, le palle di Oudinot sui freschi di Raffaello, i Bandiera, la 
popolana delle cinque giornate, vergogne toscane, Manin. Rara plaquette in 
nobile veste. € 56 

 
212.  REY Rodolfo - TORINO FIRENZE o ROMA. Studio intorno la CAPITALE 

d'Italia e la QUESTIONE ROMANA.  Firenze, Tip. Subalpina, 1864. In-8° 
(cm. 21,6x14,8), pp. 58, (1). Br. muta decorata primo '900. A ridosso della 
Convenzione (15 sett. 1864), REY, francese, buon conoscitore dell'Italia 
geografica economica sociale, studia tutti i pro e i contro di tutte le grandi 
città ital. e propone FIRENZE CAPITALE (benché non trascuri Milano, ma 
troppo decentrata); Roma "spingerebbe il governo in una via di ambizioni e 
intrighi; non seppe vivere che sfruttando gli altri popoli". Intrigante. € 48 

 
213.  RINAUDO Costanzo - Ricordi della VITA di Nicolò COLETTI.  Torino, Tip. 

Vincenzo Bona, 1893. In-8° (cm. 23,4x14,9), pp. 31. Bross. edit. Mende all 
sole cuffie. COLETTI (Casalvieri CE 1811-Pisa 1892) patriota liberale esule 
dal Regno delle Due Sicilie a Civitavecchia, Parigi, Ginevra, amico di 
Gabriele ROSSETTI, combattente nelle guerre d'Indipendenza, a Torino alla 
Gazzetta del Popolo, insegnante ad ALESSANDRIA. € 20 

 
214.  RIZZI Bice - LA CAUSA TRENTINA NELLA MISSIONE DI GIOVANNI 

PRATI A PARIGI NEL 1866 (CON LETTERE INEDITE)  (Trento), Comitato 
Trientino Dell'istituto Per La Storia Del Risorgimento Italiano, 1953. in 8° 
(24,5x17) pp, 27 Fascicolo ed. pinzato da graffe. Macchioline in copertina. € 
10 

 
215.  ROMEO Rosario - RISORGIMENTO E CAPITALISMO  Bari, Laterza, 1970. 

in 8° (18x11) pp, 191, (1) Cartoncino ed. Tracce di polvere in copertina. € 
10 

 
216.  ROSA Gabriele - Commemorazione di Carlo CATTANEO. Estr. orig. da 

Rendiconti del R. Ist. Lombardo, s. II, vol. II. Milano, Tip. Bernardoni, 1869. 
In-8°, pp. 22. Modesta br. coeva muta, mende esterne, ds. rotto; ottimo 
l'interno. Breve ma acuto profilo bio-critico scritto dal grande storico e 
patriota risorgimentale. Economia, società operaie, Romagnosi, ecc. "In 
Italia chi prescinde dalle patrie singolari, lavorerà sempre sull'arena". Raro 
e aureo. € 39 

 



217.  ROSA Gabriele (Iseo 1812-1897) - STORIA GENERALE delle STORIE. 2ª 
ed. riv. Milano, Hoepli, 1873. In-16° pp. XVI, 520. Bella t. tela con orn. 
rilievo ai piatti, tit. fregi oro ds., Con possenti apparati (Cronologia di 
scrittori, di opere, di fatti determinanti, di opere in latino ). Fondamentale 
risorgimentale analisi e storia delle idee. ROSA, repubblicano e federalista 
alla Cattaneo, imprigionato allo Spielberg nel 1835, poi collab. di 
Zanardelli. Di lui, altra opera in q. cat. al n. ____. € 30 

 
218.  ROSA Norberto - Caro BORELLA..."IL LIBRO del Signor PILATI". In 

"Gazzetta del Popolo", a. V, 1852, n. 71. Torino, , 1852. Spiritoso articolo 
anticlericale di due intere colonne nel fasc. di cm. 27x21,5. Norberto ROSA 
scrive ad Alessandro BORELLA, fingendosi sorpreso della (finta) lettera di 
un frate alla redazione del giornale, nella quale si contesta "l'eretica opera 
del celebre giureconsulto e canonista C. A. PILATI" 'Riflessioni d'un Italiano 
sopra la Chiesa'. Il fascicolo è di 6 facciate e contiene tra l'altro, in prima 
pag., listato a lutto: "Morte ed estremi onori renduti alla MADRE di 
GARIBALDI", Nizza di Mare, 19 Marzo 1852. € 25 

 
219.  ROSSI Agostino - Le CAUSE STORICO-POLITICHE della TARDIVA 

UNIFICAZIONE e INDIPENDENZA d'ITALIA.  Roma, Paolo Cremonese, 
1933. In-8° (21x15,2), pp. 112. Br. ed. (mancanze alle cuffie, etich. in cop.). 
Firma a penna dell'A. Timbro propr.. Dall'alto Medioevo all'Illuminismo, alla 
Rivol. Franc. e al Risorgimento. Raro. € 25 

 
220.  RUFFINI Francesco - La GIOVINEZZA di CAVOUR Saggio storico secondo 

lettere e documenti inediti. 2ª ed. (identica alla 1ª del 1912). Torino, Di 
Modica, 1937. in 8°, pp. 342, 82) + ritr. Br. ed., (lievi mende est., ma 
intonso). Raro. Macchie e ombre in copertina. Fioriture. € 41 

 
221.  SACHERI Alessandro - I MILLE 1860-1910. Nel primo cinquantenario. 

Firenze, Bemporad, 1910. In-16° (cm. 18,3x11,9), pp. 23. Bella br. ed. 
tricolore. Vedutina di Quarto al piatto post. € 18 

 
222.  SALVATORELLI Luigi (a c. di) - GIOLITTI. Coll. "Il pensiero politico 

moderno". Milano, Casa Ed. Risorgimento, 1920. In-16° (19,1x12,6), pp. 
108. Br. ed. con ritr. in cornici liberty orn. Lieve manc. a un ang. della cop. 
post. Intonso. € 25 

 
223.  SANTI Filippo Luigi - ITALICAE RES. Risposta all'opuscolo del 

Colonnello HAYMERLE.  Milano, Tip. Ed. Lombarda di F. Menozzi, 1879. 
In-8° (cm. 18,8x12,8), pp. 87. Br. ed. (cop. ant. parz. stacc., fior.). Intonso. 
Ex libris al front. HAYMERLE era austriaco. € 40. INOLTRE, separato, dello 
stesso A.: L'EUROPA nel 1900. Storia AVVENIRE da far seguito all'opuscolo 
Italicae Res. Ibidem, 1879. Br. ed. (lieve menda a 1 cuffia). Ex libris. 
Intonso. Prevede una guerra; prospetta un'Italia Imperialista. € 55. I due € 
75 

 
224.  SASSI Daniele - Il conte Camillo BENSO di CAVOUR.  Torino, Stamperia 

Reale, 1873. In-4° (32,6x23,4), pp. 103, (7) + bel RITRATTO d. litogr. Doyen 
in antip. (dis. da A. MASUTTI, lit. G. Pin) + 2 pp. f.t. (lett. autografa a 



Michelangelo Castelli) + 4 TAVV. f.t. con 10 medaglie recto/verso + una 
pregevole litografia Doyen su carta lucida con veduta/progetto del 
monumento (Dupré) ora in p.za Carlina a Torino. Br. ed. (ds. rotto, 
strappetti alle copp., mancanza marg. alla cop. post., gora marg. a qc. d. 
primi e ult. fogli). Bella carta vergata ad ampi marg. Con doc. storici e dati 
sull'erigendo mon. € 65 

 
225.  SAVELLI Agostino - Leonardo ROMANELLI e la TOSCANA del suo tempo. 

Con lettere del GUERRAZZI al ROMANELLI.  Firenze, Le Monnier, 1941. 
8° (19,6x13,1). Pp. 456 + ritr. Br. ed. (dif. e gora marg. esterna; mancanze 
al ds. ancora cucito, ma colla carta editoriale di riivestimento rotta). 
Intonso. Ampio indice dei nomi. € 39 

 
226.  SCALA edoardo - LA GUERRA DEL 1866 PER L'UNITÀ D' ITALIA.  Roma, 

Edizioni Tiber, 1929. in 8° (19,1x13) pp, 283, (1). Tela ed. Titolo oro al 
dorso e in copertina. Fioriture. Alcune carte in bianco e nero. Alcune 
sottolineature a matita color verde. Manca il frontespizio. € 10 

 
227.  SHAEN Margareth. J. - WILLIAM SHAEN A BIREF SKETCH  London, 

Longmans, 1912. in 8° (20x13,5) pp, 93. Tela ed. Ombre in copertina. 
Fioriture. Ritratto all'antiporta. Shaen amico di Mazzini; Maurizio Quadrio; 
Lega mazziniana; Diritti legali per le donne; Vivisezione; Prostituzione. € 39 

 
228.  SICILIANI Cesira - FESTE E SANTUARI  Bologna, Zanichelli, 1882. 16° 

16,4x10), pp. (6), 293, (12). Br. muta decorata post., allentato, Consiste di 4 
argomenti a sé stanti: 1) Una visita agli ossari di S. MARTINO e 
SOLFERINO [descrizione accurata del viaggio, monumenti , città, paesaggi, 
feste: Carpi, Borgoforte, Verona, Peschiera, Desenzano, Mantova, i fiumi, 
aneddoti, storia.] 2) I martiri d'OTRANTO e gli eroi salentini. Episodio 
storico del 1480. [storia, leggende e miracoli, le feste del IV Centenario]. 3) Il 
monte della Guardia e la Madonna di S. Luca a BOLOGNA. [Pascipovero, 
suore, suor Balena, beghe, miracoli, chiese, la festa; e Bologna]. 4) Il 
MIRACOLO di S. GENNARO. [Napoli; il Soccorpo, miracoli, Pozzuoli, 
cicatrice, naso, dito, il sangue, donniciole, la festa]. Parz. intonso. € 60 

 
229.  SILVA Pietro - STUDI e SCORCI di STORIA.  Firenze, Le Monnier, 1921. 

16° br. ed. pp. VIII, 304. Risorgim. (Mazzini, Sadowa, Trentino), la Triplice 
Alleanza; rivol. in Russia, Egitto, USA;  imperialismo brit. Ecc. Intonso. € 
18 

 
230.  SIRAO Ugo - STORIA delle RIVOLUZIONI d'ITALIA dal 1846 al 1850.  

Milano, Carlo Brigola, 1870. 8° gr. (25,8x18), pp. 550. Solida mz. tela 
bianca post., ang., piatti in carta decorata, tass. tela grigia con tit. oro 
(sbiadito). Prima parte a sé stante, con ampia introd. (ben 44 pp.) sui 
prodromi, dalla Rivol. Franc. al '21, al 1845; e dettagliato esame degli allora 
scottanti fatti, dall'avvento di Pio IX alla caduta della Repubblica Romana e 
di Venezia. Rarità. € 120 

 
231.  SOLMI Arrigo - DISCORSI sulla STORIA D'ITALIA. Con intr. e note 

illustrative. 1ª ed. di 1.500 es. num. (ns. n° 972). Firenze, La Nuova Italia, 



1933. in 8°, pp. LXXVII, (1), 337, (3). Br. ed. Roma, Medioevo, Alto 
Medioevo, Normanni Svevi Dante. Napoleone. Pellico. Ciro Menotti. 
Garibaldi. € 20 

 
232.  SORDELLO (=Fedele PARRI) - GIUSEPPE MAZZINI e la LOTTA POLITICA 

(1831-1920).  Roma, Libreria Politica Moderna, 1922. In-8° (cm. 19,1x14), 
pp. 88. Br. ed. All'occhiello, DEDICA AUTOGRAFA dell'A., firmata, a 
Raffaele Foà. Parz. intonso. € 30 

 
233.  SORIA Diego - HISTOIRE générale de l'ITALIE de 1815 à 1850 avec des 

NOTES sur les événements de 1859 à 1860.  Nimes, chez l'Auteur, 1861. 
3 spessi voll. in-8° (cm. 22,4x13,8), pp. (4), VI, 516; pp. 528; pp. 499. 
Superbe legature coeve mz. pelle nocciola, dorsi a 4 nervi, tit. e fregi oro; 
piatti in robusta bellissima tela granulosa con largo filetto a secco. Nel vol. 
1°, benché i voll. siano assolutamente completi di occhielli, front., introd. e 
testo, la numeraz. delle pp. appare errata tra la pref. (che si conclude a p. 
VI) e il testo (che inizia a p. 11), sicuramente per errore editoriale, come 
rilevato persino da ICCU: lo stesso errore compare anche nell'edizione 
Grassart del 1859 (con titolo analogo, uscita in 2 voll. perché limitata al 
periodo 1846-1850), che salta dalla p. IV (fine dell'identica pref.) alla p. 9 da 
cui inizia il testo! Tratta dettagliatamente tutta l'Italia, ma, essendo l'A. un 
meridionale, è particolarmente attento agli eventi del Mezzogiorno, moti di 
Sicilia, Napoli ecc.; critica le lentezze e timidità di Carlo Alberto e dei 
generali piemontesi nella 1.a guerra d'Indipendenza, Pio IX ecc. Fino alla 
caduta dell Rep. Romana e di Venezia. Apparve in italiano sotto lo pseud. di 
Ugo SIRAO, Milano, Salvi 1867, poi Brigola 1870. SORIA Diego, marchese 
di Crispano, liberale, autore nel 1840 di un'opera sulla rivoluzione greca del 
1821 contro i Turchi; nel 1845  fu prigioniero politico nei sotterranei di S. 
Maria Apparente a Napoli, perseguitato dal ministro di polizia Franc. 
Saverio Del Carretto. Seconda ediz. (dopo la 1.a del 1859). Rarissimo, non 
reperito nelle offerte del web, censito da ICCU in 5 bibl. L'opera completa 
dei 3 voll. € 280 

 
234.  SPANDRI Giuseppe (Verona 1819 - 1881) - CHE SARà nel 1868? 

Confessione e presentimenti sul WASHINGTON EUROPEO. Cantico 
dell'AVVENIRE ad Alfonso di LAMARTINE ed INNO dei SECOLI 
ITALIANI ristampato e corretto con filosofiche esplicazioni.  Verona-
Firenze, Stab. Tip. Civelli, 1868. In-8° (cm. 21,2x14,6), pp. 76, (1), (1b). Br. 
edit. orn. A Spandri scrisse una lettera anche Silvio Pellico nel 1844 
(ringraziando per la sua opera "La Sapienza"). Raro, censito da ICCU in 2 
bibl. € 50 

 
235.  THAYER R. W. - LA VITA ED I TEMPI DI CAVOUR Due volumi. Milano, 

Dott. Francesco Vallardi, 1930. in 8° (22,2x14) pp, 656 - 516. Mezza tela 
ed. Tracce di polvere in copertina di entrambi i volumi. Lieve strappo al 
dorso del secondo volume. Alcune foto in bianco e nero fuori testo in 
antrambi i volumi. Cerniera interna allentata del del secondo volume. € 30 

 
236.  TOMMASEO Niccolò - Delle NUOVE SPERANZE D'ITALIA Presentimenti da 

un'opera di Nicc. T. Con aggiunta del discorso letto nell'Ateneo di Venezia il 



29 Dicembre 1847. Firenze, Le Monnier, 1848. in 16° pp. 189, (3). Br. ed. 
Pubblicaz. emblematica nell'anno cruciale; l'opera cui allude il tit. 
(Dell'Italia) apparve a Parigi nel 1836. € 38 

 
237.  TRAMAROLLO Giuseppe - GIUSEPPE MAZZINI  Roma, Quaderni di cultura 

repubblicana, 1963. in 8° (21x15) pp, 31, (1) Fascicolo ed. pinzato da 
graffe. Ombre in copertina. Alcune annotazioni e sottolineature a matita. 
Lievi mende al dorso. € 10 

 
238.  VACCALLUZZO Nunzio - MASSIMO D'AZEGLIO  Roma, An. Rom. Ed., 

1925. 8° br. ed., pp. 412 + alc. tavv. f.t. Difetto al ds., ma solido, timbro. 
Fittissimo testo biogr.; e studio risorgimentale. Ombre e macchie in 
copertina. € 15 

 
239.  VACCARO Giovanni - I MARTIRI DI BELFIORE Belfiore, oscura fossa 

d'austriache forche, fulgente Belfiore, ara di martiri.... (G. GARDUCCI - 
Cadore). Milano, Collezioni Esperia, 1915. in 8° (22,5x14,6) pp, 32. 
Fascicolo ed. pinzato da graffe. Buon es. € 15 

 
240.  VISCONTI Dante - LA CONCEZIONE UNITARIA dell'EUROPA nel 

RISORGIMENTO e nei SUOI PRECEDENTI STORICI.  Milano, Vallardi, 
1948. In-8° (20x14), pp. (8), 306, (2). Tela ed. ill. Dalla medievale 
"Respublica Christiana", attraverso il Risorgimento, al secondo dopoguerra. 
€ 39 

  
241.  VITALE Salvatore - FOGLI VOLANTI di NAPOLI e SICILIA DEL 1848-49. 

Min. d. Pubbl. Istruz., Bibl. di Storia Moderna e Conemporanea di Roma. 
Indici e Cataloghi, nuova serie, III. Roma, Ist. Poligrafico d. Stato, 1956. 4° 
(30,1x21,5), pp. 174, (2). Br. ed. Importante intr. sui Fogli Volanti, il 
QUARANTOTTO A NAPOLI, aspetti d. RIVOLUZIONE SICILIANA del '48-'49. 
Indici nomi luoghi cose, e delle TIPOGRAFIE. € 80 

 
242.  ZUMBINI Bonaventura - Luigi LA VISTA. 15 maggio 1848. "Collezione 

minima" Napoli, Luigi Pierro, 1892. In-16° (cm. 17,6x10,6), pp. 42 + (14 di 
catalogo ed. Pierro). Br. ed. orn. Strappetto presso 1 cuffia. LA VISTA (1826-
1848) patriota e scrittore desanctisiano, fine romantico manzoniano 
leopardiano pre-decadente,  imprigionato nel maggio del 1848 dopo il ritiro 
d. Costituzione da parte di Ferdinando II, fu fucilato il 15 maggio 1848 alla 
presenza di suo padre. € 30 

 


